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дробяхЬ, дояяхЪ ияч яолс^ 
иыхЬ іисяахд.

§ I .
ѴТреяварптельныл осПяснлнгл,

1 . Иоелику вЪ счисленіяхъ для крага* 
^ косгаи употребляются нѣкоторые 

знаки, то прежде, нежели при* 
ступинЪ кЪ предложенному, не 
за излишнее почтено, оныя сЪ ихЪ 
знамеііован] е̂мЪ здѣсь включишь. 
Упошребитсльнѣйшіе изЪ нихЪ 
суть слѣдующіе:
~  Знакъ равенства , на примѣръ, 
2 рубля ~  200 копѣйкамъ зна­
чить 3 что два рубля равны аоо 
копѣйкамъ,

щ/1рпелі. С. УУ. 1



+  ЗііакЪ сложенія; его изобразишь 
мо^но чрезЪ слово сложено сд, 
пли чрезЪ с^;.іпакЪ 2 -Ь 3 и  5 
зііачишЪ, что 2 , сложенныя сЪ 3, 
пли просто 2 сЪ 3 равны 5.
— Знакъ вычитанія ; онЪ изобра­
жается словом!) быітено нзЗ, или 
ЧрезЪ (/езЗ̂  шакЪ 5 — 3 —  ̂ озна­
чаетъ, что 3 ,  вычтенное изЪ 5 ,  
или просто 5 безЪ 3 равны 2.
X или/Зааки унножеція, на при- 

М'ЬрЪ , 3  X а 6 или, что все 
равно, 3 . 2 — 6 значитъ, что 3  ̂
помноженныя на 2, даюшЪ 6.

ЗнакЪ дѣленія ; на прии. 8 : 4 2,
значитъ, что 8 , раздѣленное на 
4 ,  равно 2. Иногда пишется и

Л р и м іп ш е, ЗпавЪ вычитанія — 
уиопіребляешся иногда для отдѣ­
ленія цѣлыхъ чиселъ разныхЪ ро- 
довЪ, на примѣръ 15  рублей—30 
коиѣекЪ — 1 полушка.



Значеніе дроі^сіі,

**.. Когда одар число на прии. 5  , па 
другое число, какЪ 3. на цііло раз­
дѣлишься не моягешЪ, гао час^п- 
ііое число отгоуда ііроизшсдшсе 
изображдетсз Оѵіыкноаенно шахЪ;

гдѣ вЪ верху посшавлеііное чи­
сло 5 локазызаеіпЪ дѣлииое число, 
а вЪ низу написанное дѣлителя. 
ІІачершаніе часліндго числа ие^^ду 
двумя чис\амм, разлѣленныни про­
веденною межЬ ими поперечною 
чертою , называется ^роі/бю\ па 
прим.  ̂ л проч. •“'*

3. Число, поставленнос надЪ чертою 
называется інслнтслі, а находя­
щееся полЪ оною зніі ііІчатіяі^ 

4(^3наиеііашель , яко дѣлитель, по- 
ХазываешЪ , па сколько равпыхЬ 
частей раздѣлено цѣлое число и.ѵш 
единица ; числитель хе , яко дѣ­
лимое , даегаЪ знать, сколько ша-

§ II.



кихЪ частей взять должно^ такЪ 
дробь I означаетъ, что цѣлое чи­
сло раздѣлено на 3 равныя части, 
и изЪ сихЪ частей взято а. То же 
самое и о всѣхЪ др> г̂ихЪ дробяхЪ 
разумѣть должно.

5. ^ р и  выговариваніи дробей спер­
ва произносится числитель, а по­
томъ знаменатель, на пр, * одна 
половина, I, одна четверть; три 
пятины;  ̂ четыре седьмыхЬ , и 
щакЪ далѣе. 1

§ III.

« пет  б а 4 р  о (Теп.

6. Дроби обыкновенно раздѣляются 
іе  на лрабнліныя , когда числи­
тель бываетъ меньше своего зна­
менательна прим. 3» /о и пр. 
ае і[на пелравнліныя^ когда числи­
тель бываетъ больше своего зна­
менателя^ па пр. 3 5» ? и .проч.

есгаьли числитель равенЪ бу­
детъ знаменателю , шо шакою



дробью изображаются цѣлыя и 
равныя между собвю числа; по 
сему дроби 3 , 3 , 3 ,  {? и проч. бу­
ду іпЪ равны между собою, и ка­
ждая изЪ нихЪ равна і или цѣ­
лому, для того, чшо на сколько 
равныхъ частей, смотря на знаме­
нателя, іца раздѣлится , столь­
ко же такихЬ частей, вбирая на 
числителя . и брать должно. О т­
сюда слѣдуетъ, чшо сего рода дро­
би за настоящія почтены быть 
не могушЪ. ^

7. Всѣ правильныя дроби бываюшЪ 
менѣе 1ЦЫ, по тому что на пр. 
дробь р показываетъ, чшо іц у 
должно раздѣлишь на 7 равныхЪ 
частей, и такихЪ частей, взять 
2, слѣдственно части только і цы 
чрезЪ таковыя дроби изобража­
ются

8. Напротивъ всѣ неправильныя дро­
би бываютъ болѣе іцы, на пр I; 
понеже і равны  ̂ и }^  а і ,



шо 3 равны будушЪ цѣлому и еще 
^ и л и  3 —  іі.

9«№стьлн числншель какой ни есть 
дробя на какое ни есть число по- 
множіішся , а ^знаменатель оста­
нется пенремВненЪ, или что все 
равно , знаменап.ель на какое ни 
есть число раздѣлится, а числи­
тель останется непремѣненъ , гао 
вЪ обоихъ случаяхъ дробь во столь­
ко разЪ увеличивается, сколько 
множитель, или д ѣ я т ел ь  вЪ себѣ 
единицъ содержит^по шому «ппо 
вЪ первомъ случаѣ отЪ часу боль­
ше шакихЪ частей брать должно, 
на какТя раздѣляется цѣлое или 
единица, смотря на знаменателя, 
во второмъ же тѣ  части, на кои 
сЪ самаго начала, смотря на зна­
менателя, раздѣлится единица или 
цѣлое, отЪ часу будушЪ стано­
вишься болѣе; что все изЪ пред­
идущаго члена 4 ясно уразумѣть 
можно. Яо сей причинѣ } будешЪ



яснѣе  ̂ менѣе также | бу­
детъ менѣе і ;  і менѣе I ;  ? ме­
нѣе э®, и такЪ далѣе; рявпьічЪ 
образомъ  ̂ будетъ менѣе I  ме- 
нѣр 3; 3 менѣе ?.

іо.ВЕстьли знаменатель какой ни 
есть дроби на какое ни будь 
число помножится, а чі^иш ель 
останется непрсаіѣнепЪ , или чи­
слитель на какое ниб> дь число 
раздѣлится , а знаменатель оста­
нется непремѣненъ, то іробь во 
столько разЪ уменьшится, сколь­
ко множитель, или дѣлитель еди­
ницъ вЪ себѣ содержип^Я на пр. 
I болѣе \ , I болѣе { , ;  ^ л  Ье и
ироч. /у болѣе болѣе бо­
лѣе Д и шакЪ далѣе. Д«»казашель- 
ство сему предложенію безЪ вся­
каго затрудненія вывести так­
же можно изЪ предЪидущаго 410 
члена.

I I .  Ёстьли числитель и зиамо»а- 
шель какой ни есть дроби на одно



какое нибудь число помножится, 
П10 дробь не перемѣнитъ своего 
знаненованія по тому что во 
сколько разЪ дробь, смотря на чи­
слителя, увеличится, во столько 
же разЪ оная, взирая на 'зшме- 
нателя, уненшишся , на пр. *ро- 
6и  ̂ числителя помноживЪ на 2 , 
получимъ дробь вдвое больше 
прежней; но когда знаменателя 
номножиліЪ на 2 ,  то  дробь , 
будетъ вдвое меньше прежней ; 
слѣдственно дробь  ̂ увеличенная 
вдруГЬ и уменьшенная однимЪ чи­
сломъ^ не перемѣняетъ ни мало 
своего ‘зйяліенованія ; а по сену и 
вьійдетЪ  ̂Ш  Д зі. ШИ 
п шакЪ далѣе.

12 . Наконецъ есіпьли числитель и 
знаменатель дроби на одно какое 
ни есть число раздѣлится, шо 
дробь не перемѣнится , по тону 
что во сколько разЪ дробь, смотря 
на числителя, уменшишея , во



столькр же разЪ она, взирая на 
знаменателя , увеличится ; слѣд­
ственно дробь уменьшенная и уве­
личенная вдругъ однимъ числомъ 
пребудетъ завсегда непремѣнна, 
по сему

$ IV .

Сокращеніе дросіей» л13> ИзЪ II и 12 член, видѣли мы , 
что одну дробь различными обра­
зы безЪ перемѣны ея знаменованія 
изображать можно ; но какЪ дробь 
вЪ саиыхЪ меньшихЪ числахЬ 
представленную яснѣе поііимасмЪ, 
нежели ей равную вЪ большихъ 
числахъ пр. дробь | будешЪ 
внятнѣе, Нежели ей равная , 
по сеБ!у ІіадлежитЪ стараться 
изображать дробь завсегда вЪ ма­
лыхъ числахъ; а для сей причи­
ны и должно находить такое 
число, на которое бы дробь какЪ



ю

вЪ верху, такЪ и вЪ низу на цѣло^ 
раздѣленная изобразилась вЪ са- 
мыхЪ мсньшихЪ числахъ. Сіе чи­
сло называется ос/щнм5 ({олшпм5 
4 І  іптслсмд. Средство же нахо­
дить общаго большаго дѣлителя 
называется сокращеніе 4ро(^4н,

І4 ,^[ля нахожденія общего большаго 
дѣлителя поступай шахЪ: раздѣ­
ли большее число яа меньшее, на 
остатокъ раздѣли прежняго дѣли­
те л я ; па сей остатокъ раздѣли 
послѣдняго дѣлителя; и шякияЪ 
образовъ продолжай дѣленіе до 
іпѣхЪ порЪ) пока вЪ остаткѣ ни­
чего не осшанёшся; тогда послѣд­
ній дѣлитель будеші^аиый боль- 
ішй общій дѣляшельЯ

При вѣръ : Пусть дано будешЪ 
сыскашь общаго .большаго дѣлите­
ля чиселъ 64 и 2864; чего для 
должно поступать шякЪ, какЪ 
^ѣдуешЪ:



64|286^І44
256

304
2.'Тб

осшашокЪ 48|б4|і
__^ __

осшашокЪ і6|4Ч|;з
48

II

Слѣдовательно большій дѣ- ,
лишель есть і6 ,  тспе )̂Ь предло^^ 
жснныя числа или дробь сЪ іер ' 
ну и сЪ низу раздѣливъ яа і6  , 
войдешь

т̂ .{ Когда обилій большій дѣлитель 
найдошся іца,  шо сіе показыва­
етъ,  что данныя числа или дан­
ная дробь общаго большаго дѣли­
теля не ииѣеіпЪ , и что она ни­
какими малыми чділами .болѣе ] 
изображена быть не можстЪ\ по 
тому чшо всякое чигло, на іцу 
раздѣленное, не ііеремЬнясшЪ свое­
го выатенованТл
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5 V.

Шрнведеніс цілаго гнела бЗ лро(/е,

і6 . Естьлн знаменатель не извѣ> 
сгаенЪ, гао написавЪ гіодЪ даіінымЪ 
й'ЬлыыЪ числомъ і ц у ,  іірокзой- 
дешЪ искомая дробь / на пр. по 
тому что 4 или всякое другое 
число, раздѣленное на іцу, не пе­
ремѣняется.

'• 17 . Есгпьли же знаменатель, кЪ ко­
ему привести должно цѣлое число, 
даііЪ; то умножь данное число 
симЪ знаменателемъ , произведеніе 
<ЗудешЪ числитель искомой дроби, 
подЪ коимЪ подпиши даннаго лна- 
не іателя; на пр. сЪ числомЪ 3 
даиЪ знаменатель 5 ,  тогда подЪ 
произведеніемъ 3 на 5 ~  1 5 под­
писавъ знаменателя 5 ,  выйдешЪ 

і искомая дробь
і8. Дабы цѣлое число сЪ находяще­

гося при немЪ дробью привести 
вЪ одну д])обь, шо цѣлое число



умиржь знаменателемъ дроби ; кЪ 
произведенію придай числителя ; 
произшедшая откуда сумма бу­
детъ числитель искомой дроби , 
подЪ коимЪ подпиши знаменате­
ля , тогда требуемое совершится,

на прим. 5 - =* 8---  8 8  ̂ ^^9---5 X 9-Ьб __  ^  .
^ —  6-

19. Есшьли же изЪ неправильной дро­
би пош|^ебуется выключишь цѣ­
лое число, то раздѣли числийіеля 
иа знаменателя , тогда частное 
число покажетъ цѣлыя числа , 
ГхЪ коимЪ присовсікупи дробь, сдѣ­
лавъ остатокъ числителенЪ, а 
дѣлителя знаменателемъ, на пр.

8 —  '^8*
§ VI.

ТТрпбедшс 4ро(/сн к5 04НОМ11 
знаменателю,

20, Поелику дробей сила не перемѣ- 
иясшея , когда числитель и зна­
менатель умножены будушЪ иа
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ОДНО какое ііибудь число, какЪ 
шо вЪ членѣ іімЪ показано, пю 
приводишь дроби кЪ одному эиа- 
иеиагаеліо есть превращать дро­
би вЪ другія нмЪ равныя гаакЪ, 
чтобъ всѣ одинакія части цѣлаго 
показывали.

2 1 . По сему ежели даны будутЪ 
дроби и когда первой дроби
числителя и знаменателя помно* 
жить знаменателемъ второй дро­
би, шо сила ея нс перемѣнится, и 

будетъ ТакимЪ же обра-5 X 7 і5 ^
зоиЪ когда второй дроби числи­
теля и знаменателя помножишь 
на знаменателя первой дроби, то  
она такЪ же не лсрен^яіигася^ и 

произойдетъ  ̂— . И шакЪ7 X5 35
данныя дроби превращены будушЪ 
вЪ слѣдующія и у  коихЪ 
знаменатели одинаки.

22. ИзЪ сего явствуетъ, какЪ по­
ступать должно, ежелн случит-
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ся большее число дробей/ Надле­
жащъ всякой дроби числишеля и 
знАмсііашеля умножать па зна- 
ьЛнагаелей прочихЪ дробей, то ­
гда совершится то , чшо требова­
лось на прин. дроби дол­
жно привести кЪ однояу знаме­
нателю : тогда получимЪ | ~  

. 2 0 0 ,  3   3 X ІО 24 0  7   

8 Х 4  X З 2 0 ’  4  * ~ " 4  X 8 X ІО 3 2 0  і о “ ^

слѣдсаівенно искомыя

Х̂ <Х ІО 4 X *07-Ь4’-Ь8 __ 2̂24
х<Н-4-)-8 зао
дроби будутъ 5°;, СИ 5й-

ч* Г Л А В А  В Т О Р А Л .

О гетырехЬ обыкновенных }̂ лра- 
вияахо сіисяешл дробен.

§ I-

С ло ж е н і  е д р о б  еп.

і^^огда сЪ цѣлымъ числонЪ, на пр* 
20, надлежитъ сложить дробь на 
прин. 5, тогда ихЪ сумма безЪ вся­
кой перенѣны ставится . такЪ ; 
20 I. Есгаьлв же кЪ цѣлынЪ чи-



Іб

сламЪ потребуется придать цѣ­
лое число сЪ дробью , тогда цѣ­
лыя одни только складываются, 
и кЪ нимЪ приставляется дробьЭ 
па пр. ІО, 3 5 , и 40 надлежишь 
сложить сЪ 5 тогда выйдешЪ 

іоЧ-35-+-4‘>-ЬЗ? =  9 0 ?*

2.  ̂ Есгаьли дроби будутЪ имѣть, 
одинакихЪ знаменателей , тогда 
складываются всѣ числители вмѣ­
стѣ , и подЪ суммою подписы­
вается ихЪ прежній знаненагаелі^^ 
такиыЪ образомЪ выйдетЪ сумма 
всѣхЪ данныхъ дробей, напр: чшобЪ 
сложить дроби 4̂ ціо посту­

пай шакЪ — о—,7 7 71
2^ Есгаьли при дробяхЪ одинакихЪ 

знаменателей случатся еще цѣ­
лыя числа, на пр. з 5 іо /,,
тогда для нахожденія ихЪ суммы 
должно приложипіь кЪ суммѣ цѣ­
лыхъ чиселъ сумѵу дробей-^ по
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сему выйдетъ 3 5 і/ “Ь  ,,
'-Г: і8 но \} ~  I •/» сдЬдошвеи- 
но і8 —  19

4^\огда однѣ дроби, рааньтхЪ зча- 
иенашелсй имѣісщгя , ііаДлежиіпЪ 
складывать; то должно ичЪ при­
вести кЪ одному знаменателю , 
какЪ то вЪ член 2і И20 л. і. по­
казано ; а потомъ сложить всВхЪ 
числителей , и подЪ суммою под­
писать общаго знамснател^ по 
сему естьли потребуете/^ сло­
жить между -соблю ІЧ-? +5? піо 
получивъ Щ  4- Л  4 - ‘5̂  —  » І  —

Естьли при сихЪ дробяхЪ слу­
чатся цѣлыя числа, шо надле­
житъ цЬлыя сложишь особливо , 
в дроби особливо^ на пр. есть­
ли бы потребовалось сложить4  I "
4 тЭі •ЗІЦ — 9лі —  ^ ^ ё

Л ^нвм . С . ѵУУ.

Ч В й . 8 6 3



І І

/ § II.

!8 ыг н т а ні  е д р о б е н .

Когда изЪ цѣлаго числа сЪ дробью 
надлежишЬ вычесть цѣлое число, 
тогда гпеньшее цѣлое число вы­
читается изЬ большаго « и кЪ 
остатку прикладывается заданная 
дробь*) на примѣръ, 84—5 ^ 3 5 .

7. (есшьли заданныя дроби будушЪ 
имі^ь од'лнакихЪ знаменателей , 
шо вычти меііьшаіо числителя 
іізЪ большаго, и подЪ разностію 
подпиши даннаго знаменателѣ, па

8 — •
З^Есшьли дроои ьудупіЪимѣть ра|-

ныхЪ знаменателей , піо надле­
житъ ихЪ іу ивепші кЪ одинако- 
му знаменателю, какЪ оіо выше 
показано*), а пошомЪ поступать 
шакЪ, какЪ вЪ чл. 7 учинено, на 
примѣръ ? — 5; но 3 — а | = :  5- 
слѣдовательно — Тс —  {с-
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9І(^гтьли при дробяхъ случатся 

ц лыя числа , шо должно цѣлыя 
изЪ цѣлыхъ, а дроби изЪ дробей 
вычишашг^, иа пр. 3 5 — і | , но

а I ? =  г слѣд-З: =  3 і ! ,
сшвенно 3 ’з — I 5̂ цз-

ю .^сгаьли дробь должно вычесть 
изЪ цѣлаго числа, то отнявЬ оіпЪ 
пего 1 цу . обрати ее вЪ дробь , 
калЪ то { ;  потомЪ помножь. ее 
вЪ верьху и вЪ низу знаменате­
лемъ данной дроби , произведеніе 
будсінЪ искомая большая дроб^ 
на нр.,  ̂ должно вычтешь изЪ 2 
цѣлыхъ , отними ошЪ 2 едини­
цу и обративъ ее вЪ дробь по­
множь вЪ верьх^  ̂ .и вЪ низу зна­
менателемъ данной дроби 3 , т о ­
гда произойдетъ большая дробь З;
изЪ коей отнявъ і останется
слѣдственно 2



II. Е'гп»>ли вычип аемая дробь будегаЪ 
болтше гаой, изЪ коей вычитать 
надлежитъ, и при тоиЪ бу іуіпЪ 
еще находишься цѣльТй числа, на 
гуин ! \ должно вычесть изЪ 3*, 
но как1> здѣсь 2 изЬ 2 вычитать 
не можно , вЪ такомЪ случаѣ 
отними отЪ 3 единицу, кото­
рую обративъ вЪ дробь | и сло­
живъ сЪ 5 получится уменьшаемая 

* дробь потомъ говори  ̂ вычтен­
ныя* изЪ I даютЪ “ , слѣдствен­
но 3  ̂ —  1 5 — I Но есгаьли 

‘ сіе случится при дробяхЪ, . раз­
ныхъ знаменателей имѣющихъ , 
то  на ілежитЪ сЪ начала посту­
пать точно шакЪ ж е, какЪ по­
казано выше сего , а по томЪ 
принести уже дробя кЪ одному 
знаменателю. Что сдѣлавЪ, дол­
жно вычитать цѣлыя изЪ цѣ­
лыхъ, а дроби изЪ дробей, люгда 
желанное совершится.
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У лноженіе 4ро(/^й,

12. Увножать дроби значишЪ взять 
ошЪ иножииаго столько, ско^ко 
дробной множитель показываетъ ; 
на пр. 5 умножить на \ значйтЪ^ 
что опіЪ половины надлежитъ 
взять половину , которая есть 
или I помножить на \ значитъ , 
отЪ I взять  ̂ ч*шо составляетъ

13 . При умиоженТи одной дроби на 
другую должно множить числи­
теля на числителя, а знаменате­
ля на знаменателя > тогда нроиз 
веденіе числителей дастЪ ч і ли- 
шеля, а произведеніе знаменжпелей 
знаненаіпсл 1, на пр.

^14- Лабы дробь умножить цѣлымЪ' 
числомъ, или дробью цѣлое число, 
вЪ такомЪ случаѣ надлежитъ цѣ­
лое число обратить вЪ дробь, под-

§ III .
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писавъ подЪ пимЪ единицу , а 
пупіомЪ ііо(чпупашь таяЪ , какЪ 
вЪ чл. 1 3 показано , на примѣръ ,
щ V  ------ 4 5  —  оо —7* ^  -----  ;• I —  7» О -10 -----8 #  5 —  24   О Ѣ  —  2  2X • Іо — --- -л - ■* 5

15. Ксшьли при у ммоал-иги случатся 
цѣлыя числа сЪ дроолми, то над­
лежитъ сЪ самаго начала цѣлыя 
числа привести вЪ дробь, а по­
томъ множишь кагкЪ числителей, 
іпакЪ и знамеиаіиелсй между со­
бою порознь ; на прим. 3 ^ . 4 5_____ 3 ^ - ^ ^  ^  44 _____>рі 2_____  ̂ 40

6 ' р 6 • 9 94 94
—  . 8 ^ ,  также 5 5-Лау 9* 2  9 а
__І І . І — У — ОІІ

9 *а 18 13*
§ IV .

* Д і л е ч і е  4р^(Ген. 
іб^рЗднумробь раздѣлить на другую 

значитъ найти, сколько разЪ одна 
дробь вЪ .другой содержитс^^ на^ 
пр. \ раздѣлишь на \ есть то же, 
что опредѣлишь, сколько разЪ 
содержнщсл вЪ



лілсніе сстлъ лТ^ншвТе 
}міожемпо совсемЪ прошивное , 
шо слѣі^іот^'р должно прнмьчашь 
обшее прдяило : др^б|Iа^о д Ь-^^пе- 
ля обороти ПіакЪ, чтобы чиЛи- 
шелв сд'ЬллЛ'’Я зиамоиаптелемЬ, а 
знлмснашель чнглишелемЬ ; по- 
гаомЪ числителей и зн«мспашелсй 
помножь и̂е.клу соб-ю порознь , 
произведеніе *Ллишелей дасіпЪ чи­
слителя , а орЛз|еденТс зиамена- 
шелей зиамеиапіелЯ ’ иа пр еешь- 
ли потребуется ^зл'Ьлигпь | на 
то  напиши сіи дроби шакЪ 
помноживъ ихЪ между собою, по-, 
луіинЪ или і/о, слѣдственно 
3, есть искомое частное* число.

1 З^^гпіьли при дробяхъ случатс^Ѣ> 
лыя числа, піо должно ихЪ приве­
сти' кЪ одинакому сЪ дробями зна- 

^  мсііателю, а потомЪ поступать 
шакЪ какЪ выше ссіо показ 
на примѣръ должно раздѣлщць



на 5 .  ВЪ семЪ случаѣ п о у ­

чим! ---19 .7 -ИЛ.СЛѣд-
8 5-7"Ь4---  8 *39*” 31і:̂

сшвеино Члсшние число есшь
іщКогтіьли на конецъ потребуется 

дробь раздѣлить на цѣлое число, 
или цѣлое число на дробь, то 
сЪ санаіо начала должно цѣлыя 
числа призе пш вЪ дробь, а по 
томЪ посіііуиаіпь гоакЪ какЪ вы­
ше (его ііокачано!|

Г Л А в А  Т Р Е Т I Я.

О раздробяенш и лревращснш 
дробей.

§ I.

^  Р а з д р о б л е н і е ,

I. раздробленіе , какЪ вЪ п е ^ о Й  
.части показано, есть приведе­
нія чиселъ большаго наименованія 
вЪ числа мпіьшаго наиненованіЛ 

^ « а  іір. ^  рубля привести вЪ к(̂ * 
Пѣнки*



а,^Сіе дѣйствіе производится по­
средствомъ умноженія , а имянио » 
большее наименованіе множится 
в еіда на частное число ближай­
шаго меньшаго наименбванія , или 
на число рѣшительное, произшед- 
шее ошЪ вопроса, сколько равЪ 
ближайшее меньшее наименова­
ніе вЪ большемъ со^ержигися, и 
сіе продолжается до тѣхЪ порЪ, 
пока заданный совершен­
но не разрішишсяу

З.ЖЕсшьли при вопоссѣ случатся 
данныя числа ближайша/о меньша­
го наименованія , то. они склады^ 
ваіошея сЪ приведенными вЪ то 
же наименованіе числамл бол^- 
^аго наименованія; и потонЪ по­
ступаютъ до конца такЪ , какЪ 
вЪ чл. 2 показано.\іО̂

, ЛзЗленеше,  ̂ рубля 5 коп. при- 
веінш вЪ полушки. Поелику ^  
рубль, лко большее наименоваяіс,



содержитъ вЪ се^ѣ тго коп-^Ъ 
ближайшаго мгііЙияго на іѵгнова- 
ні'я, піо і« о Еоо-ІекЪ булетЪ иско­
мое частное число, на кое помно- 
жив'>) ? вьідеіпЪ —  42  ̂ коп. 
Но п'нсже лано еще 5 копѣекЪ, 
ціо 5 сложивъ (Ъ 42  ̂ получимъ 
47  ̂ коп ПомножпвЪ теперь 47  ̂
на 4 , потому что вЪ копѣйкѣ 
соде|)ЖИШ( Я 4 полушки ; выидешЪ 
191 слѣдс^епно вЪ 3 рубля и 
5 коп. содер^щся 191  ̂ полушки.

5- Примѣры для упражненія.

I. ВЪ МОНЕТАХЪ.

)

Сколько вЪ  ̂ |*убля содержится 
грпвенЪ , копѣекЪ и полушекЪ ?

ю и г у  грив. ~  4  ̂ гр*ив. 
7 гривп. коп. —  2  ̂ коп.
 ̂ коп, ’Дпол ~  3 * по.

Ки; слѣдсшвснио
полуш- 

рубля равны
1^ 4  гривнлмЪ, 2 копѣйкамъ и 3  ̂

полушьадЪ.



и., въ МѢРАХЪ.
а, г'рі мснп. Сколько вЪ 5 нс- 

^  дѣли находится дней, часовЬ и
'•вмінуінЪ ? , V5 недѣли г: 5 ДнямЪ, 14  часаДЪ 

и 24 минутамъ.
б. Я іір а  илроенія. Сколько на­
ходится і})уШОвЬ и дюймовъ вЪ ,а 
сажени ?

сажени :і2 4 Фупі. и х дюйму.

III. ВЪ ТЯЖЕСТЯХЪ,

/Сколько вЪ берковца содержит- 
,  ся ііудовЪ, (})унтовЪ, лотовЪ и 

золотііиковЪ ? #
* X ІО = : 5̂ = : 5 пуд- 1 3 ^ Фунга. 
10 лога. 2 золоти.5 1 . .  _

71 р  е вр а щ е  нг с.

6.^ревращрн?е , какЪ уже извѣстно, 
' ег.шй приведеніе. чиселЪ данного 

меньшаго наименованія ьЪ числа
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большаго наиѵепованУя равной ве« 
личі иы, на ир. шреб^ешся; 5 коп 
какую чаешь рубля составляютъ?^

7/Сіе дѣйствіе соверінаегасл посред- 
тииомЪ дѣленія , а именно , мень­
шее наименованіе дѣлится всегда 
на частное число ближайшаго боль­
шаго наименованія, произшедшее 
отЪ вопроса сколько разЪ меньшей 
наименованіе вЪ большомъ ближай­
шемъ содержится; и сіе продол- 
жаецкя до гпѣ»Ъ порЪ, пока мень- 
іпег йименованіе не приведеп^л 
кЪ 6*>-ьшому искомому наимено* 
ванш.ГЮ.1

X  ^ЗлвНіНіе,8 Зіз^АйНіЧіе, 3 полушки привести 
вЪ дробь большаго наименованія 
.рубль. Поелику I копѣйка содер­
житъ вЪ себѣ 4 полушки , шо 4 
будетъ искомое часн иое чисдо, 
на гое раздѣливъ 3 полушки вьім- 
і̂̂ піЪ \ кон п  3 НОЛ. Но вЪ ру- 

6л І5 на>одится доо коиѣекЪ , шо5



I коп. разлѣлнвЪ на тоо получк.мЪ 
искомое ^  руГ)л. іІІ?коіі. ~  3 дан­
нымъ полушкамЪ.

9 ^^сіпьли разныхъ наименованій чи­
сла надлежитъ приводишь кЪ одно­
му б‘'льшему наименованію, то*чи- 
ела разнаго наимен' ванія приведи 
кЪ самому неншему данному наи­
менованію . поіпомЪ приведи  ̂ цѣлое 
искомаго большаго наименованія 
кЪ одному сЪ прежнимъ наи- 
ыерованію, на конецЪ первое раз­
дѣли на второе; частное число 
покажетъ то , что знать жела-/^  ̂
На прим, іа  фунтовЪ 3л лошовЪ, 
2 золотника привести вЪ пуды. 
СЪ начала фунты приведи вЪ ло­
ты , а лоты вЪ золотники, произ­
веденіе 1244 золотника будешЪ 
искомый числитель; пошомЪ цѣ­
лое даннаго наименованія , спрѣчь 

^пуды. вЪ кои должно превратишь 
золотники, привели вЪ золотники; 
но 1 оудЪ содержитъ вЪ себѣ 3840



золопіниковЪ; и гпакЪ поставивъ 
3840 на мѣсто знаменапіела дро­
би выйдешЪ пуд. —  пуд. 
т  12 фуиіііовЪ 3 лош. 2 золо|р- 
нпГхЯмЪ. ^
10. Примѣры для упражненія.

1. Б Ъ  м Ѣ р л х ъ

а. времени. 308 дней, 17 час.
8 ? кіікушы привести вЪ дробь 
большаго наименованія годЪ. По 
предложеннымъ, выше сего пра­
виламъ н а й д е т с я  ч и с л и т е л ь  

103840, также и знаменатель 
^3679200. Раздѣливъ на обідаіо 
дѣлителя 1440 получится слѣ- 
дѣіощая дроб{» , и шакЪ 208 
дней, 17 часовъ, 8  ̂ минуты со- 
спіавляк'ПіЪ /3.̂ 5' года.

, б. М ір а  строевая. 4 <})ута 2 
дю й м а 4  л и н іи  и 9  ̂ с к р у п у л а  

прив^гсши вЪ саж ен и . П о п р и в е­

д ен іи  какЪ з а д а н н ы х ъ  н аи м ен о ­

в а н н ы х ъ  чи селъ  > ш акЪ  и с а ж е н а



З і

большаго наииенованія , вЪ скр 
пулы меньшаго названія ; 
дешЪ дробь Сажени —
сажени , слЬдсшвенно 4 ф ута  , 
2 дюйма, 4 лшіѣи и 9 I скруо. 
составляютъ у  сажени.

II. ВЪ ТЛЖ ЕСТЛХЪ у
Какую дробь беркоіра состав 
53 ф ун та, іо лошовЬ, 2 3 
лотнпка?
ПІЗЙ беіжовц. іг : 5?^ берк.

ГГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

О деслтигныхд дроблхд иян 
ДОЯАХЬ.

§ I-

у  0 6 3  я с н е й  г Л. 
і.іДеслтичныя дроби или доли суть 

т ѣ , коихЪ знаменатели бываіошЪ 
единица сЪ нѣсколькими нулями;

и лр. будутъ 
десятичныя дроои.^^



ѴѴ-; V..'
'■ ЧЭ2

о {сЪ  СИНИ дробями МОЖИ9 бы по- 
сілупаіпь такЪ же, каг̂ Ъ и сЪ обы­
кновенными ; однако избрали осо­
бливое средство ихЬ писать, такЪ 
что онѣ отЪ цѣлыхЪ чисслЪ ии- 
чѣмЪ почти не разнятся , и счи­
сляются почти равно какЪ и цѣ­
лыя числа.Л

З.^ізвѣсіпно, что числа какія ни- 
есшь на срни.. 3456 сЪ лѣвой ру­
ки кЪ правой десятью уменьша­
ются, или отЪ правой РУ г-.и кЪ лѣ­
вой десятью увели іиваюпіся7 піакЪ 
вЪ написаиномЪ примѣрѣ ^ '̂(^дегаЪ 
означать 3 тысячи, 4 сотни, ^ 
десятковъ и 6 единлцЪ. Но есшь- 
ли теперь кЪ симЬ числамЪ при­
бавить еіде 8, то бы 8 было вЪ де­
сять ра-іЪ'меньше 6 , или вышло 
бы 8 десятыхъ или дробь іѴ Е ст і-  
ли же прибавится еще чис/о на- 
пр. 7, то оно бу іСіпЪ вЪ іо ра̂ зЪ 
меньше 8 »аи означилгЪ дробь 
ц шакЪ да^ѣе; уменьшая вЪдесяшь



разъ каждое послѣдующее число , 
слѣдственно п^олучииЪ 345  ̂

+ 5сто+,ссоо “  “ Р®'*- “ ЛИ 34і 6
4 .^ 0  всгКхЪ случаяхъ, вЪ конхЪ бы- 

ваіошЪ деслтичііыя дроби , знане- 
гаель 1 ца сЪ нулями откиды­
вается обыкновенно» и шо мѣсто» 
сЪ коего, иачпнаются десятичныя 
дроби д. означается запяшою или 
шочко^ по сему выведенная выше 
сего смѣшенная дробь 345^ 
изобразится шакЪ 3456» 8791» гдѣ 
числа предЪ занятою стоящія 
выговариваются обыкновеннымъ о ^  
разомъ» за занятою же находящія­
ся произносятся или просто» 
говаривал каждое число по соб­
ственному его знамен^анію» на 
пр. восемь* седмь» девять» одна» 
или такЪ: 8 десяіпыхЪ, 7 сошыхЪ 
9 тысячныхъ. і десятитысяч­
ныхъ; или такЪ какЪ дробь

« = .  53

"Арнем* С . 3$.
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5- И зЪ сего ясн о  у р а з у м ѣ т ь  можно , 

ч т о  вЪ написаиііом Ъ  н а п р . чи слѣ  

8Я >о 5б , н у л ь  п о сл ѣ  з а п я т о й  с т о я ­

щ ій  п о к а з ы в а е т ъ ,  ч т о  д е с я ш ы х Ъ  

ч а с т е й  не н а х о д и т с я  ; п р о ч ія  же 

ч и сл а  з н а ч а т ъ  5  со ш ы хЪ  и 6 т ы ­

с я ч н ы х ъ . Ч и с л о  8>о о45 р а в н я е т с я  

8 Р а вн ы м ъ  образом ъ есіп ьл и

б у д е т ъ  н а п и сан о  0 ,0 0 0 3 8 5 »  пі*о 

с іе  о з н а ч а е т ъ ,  ч т о  цѣ;у>іхЪ  ч я -  

селЪ  не н а х о д и т с я ,  п р о ч ія  ^ е  п о .  

с л ѣ  з я п я ш о й  с т о я щ і я  ч и сл а  р а в ­

н я ю т с я

б^Естьли сЪ правой стороны кЪ де­
сятичнымъ дробл5іЪ приложится 
нѣсколько нулей, или отнимет­
ся, то знаиенованіе ихЪ не пере­
м ѣ н и те^  такЪ 0 ,1  т :  о ,іо  ~  
0,100 .іш 0,10000 и проч. по тому 
что , ^ 0  и проч.
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Сложеніе 4еслтн^ыых! 4ро(1еЛ.

7 .^ложенЧе десятичныхъ дробей^ѣ- 
лается піакЪ какЪ и вЪ цѣлыхЪ 
числахъ; только ііадлежишЪ цѣ­
лыя числа ставишь подЪ цЬлыии 

^  обыкновеннымъ образонЪ, а деся- 
Лничныя дроби подЪ десятичными, 
дабы точки или запятыя всегда 
вЪ одішЪ рядЪ были раз положен

8і Примѣры.
1) Сложить 483^ 5̂ 1 “̂  2,0057 

между собою.483>25б?8
2,0057

сумма 485.26248. .
2) Сложишь 0,579* ° ^ ’ ^

и 15,6589 между собоіо.

§ II.

0.579203
З57.°23

15.6589
)

сумма 373,261103-3
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г

Ѣыснтаніс ^еслтніныхБ лросГсн,

9.^ычишанѴе десятичныхъ д|^еЙ 
совершается также , какЪ и вЪ 
цѣлыхъ числахъ, только надле­
житъ наблюдать то , что при сло­
женіи сихЪ дробей сказано было^ 

10 Примѣры.
1) ИзЪ 10,003405689 вычесть 9 '3<>95б8923-

10,0034056899»3095б8923
“разность 0,6938367^6
2) ИзЪ 9,0035680032 вычесть2,^^28Р73о85 

всгаанегася 6,4706700947 

§ IV .

І/множенгс 4есятпніных5 4ро(/ей.

I і.^ннож еніе чиселъ, десятичныя 
дроби при себѣ имѣющихъ , долж­
но дѣлашь также какЪ и вЪ цѣ­

§ 111.



лыхЪ <шслахЪ; только нідле- 
жвщЪ принять три случая вЪ рая- 
сужденіе^

і)  ^ о г д а  при иножвжоиЪ только 
* ч и с л ѣ  находятся десятичныя 

дроби. 2) Когда одинъ только 
нножишель инѣешЪ при себѣ де­
сятичныя дроби, з) Когда при 
нножигаелѣ и при нножияонЪ 
числѣ будутъ десятичныя дроби^

І2)^Во всѣхЪ сихЪ шрехЪ случаях^ 
должно вЪ произведеніи ошнинать 
отЪ правой руки кЪ лѣвой столь­
ко знаковъ для десятичнихЪ дро­
бей » сколько ихЪ вЪ пножияомЪ 
числѣ или яножишелѣ или вЪ обѣ­
ихъ вмѣстѣ находится > тону 
что произведеніе во столько разЬ 
сшановяшся иеиѣе , во сколько 
уменьшается или иножияое чи­
сло» или Множитель ̂  вля оба 
вмѣстѣ



Т Ір н м ігаи іе. Есгпьли вЪ произведе­ніи будетъ иеныпе знаковЪ, неже­ли скольЕО вЪ инож^омЪ числѣ и множителѣ десзтвчныхЪ дро­бей находится , тогда отЪ Дра­
вой руки кЪ лѣвой гпошЪ недоста­
токъ нулями дополнять должно, какЬ то  изЪ з*"® П])имѣра ясно 
уразумѣть можно.

13 . Примѣры для упражненія по 
Г  іпреяЪ упомянутымъ случаямъ.

і) умножишь 23,00806 на 35 .
11504480
6902688

произведеніе 803,31360.

2) Умножишь 8091007892 на 
0,0063

24273023676
48546047352

произвед. 50973349»;̂ і 9 -̂



З) Умножишь 0,0072 шж 

216
________ 288

пропзвед, 0^00030^6 ‘

с  « ' ’ •

ДіленТе деслтнтных^ АроЬск*'^^

Х4.^ри д-ЬлснУи чиселъ, десяшичшыі 
дроби при себѣ ииѣіѵщихЬ, долж­
но поступать шакЪ, какЪ будто 
бы Десятичныхъ дробей совсѣиЪ 
нс было; вЪ разсужденія же опі- 

« пѣшки десятичныхъ дробей отЪ 
цѣлыхъ чиселъ вЪ часганомЪ чи­
слѣ надлежншЪ принять шри слу­
чая вЪ разсуждені^

I ^О^огда прй ^дѣлииомЪ только 
числѣ случатся десятичныя дро­
би , тогда вЪ часганомЪ числѣ 
столько надлежитъ отдѣлить 
іиаковЪ ошЪ правой руки кЪ л5-



4®

дѣлишелѣ

вой  , ск о л ь к о  ИхЪ при ДѣлИЕОнЪ 

ч и с л ѣ  н а х о д и т с я  , ибо изЪ п ро - 

я з х о ж д с іі ія  и с в о й с т в а  дробей  

и з в ѣ с т н о , ч т о  к о гд а  д ѣ л и и о а  

вЪ н ѣ с к о л ь к о  разЪ у м е н ь ш и т с я »  

ш о и ч а с т н о е  ч и сл о  во с т о л ь к о  

ж е разЪ  с т а н о в и т с я  м ен ѣ ^Г ^

$)^Естьли только при
находятся десятичныя д ^ и ; 
тогда кЪ частному числу Л тЪ  
оравой руки столько нулай при­
дать должно, сколько десятич­
ныхъ дробей при дѣлителѣ на­
ходится ; по тому что вЪ дѣ­
леніи частное число во столь­
ко равЪ увеличивается, во сколь­
ко дѣлит^ь уменьшается, какЪ 
то  изЪ свойства дробей очевид­
но я в с т в у е т ^  ' )

3)^Когда при дѣлимомъ числѣ н 
дѣлителѣ находятся десятич­
ныя др^оби; тогда вЪ «̂ асганонЪ 
числѣ означается сЪ иачИа ыѣ-



€тпо ДЛЯ Простыхъ единицъ , 
сбошря на одно только дѣли- 
иѳе число, а по шопу іяпяшая 
переноси ІОСЯ вЪ передЪ вЬ пра­
вую сторону чрезЪ столько зна­
ковъ, сколько при дѣлителѣ де- 
слшичіШхЪ дробей находится.^

У^рнмігапі€І^стѵ7\л дѣлимое число 
В на цѣло на дашіаго дѣлители 

раздѣлено быть не ыожешЪ; при 
піомЪ дѣлимое ниѣешЪ при себѣ 
десятичныя дроби , тогда оста­
токъ откидываешся, когда боль­
шей точности не требуется, 
или дѣленіе продолжается, ̂  при­
совокуплял кЪ дѣлимоиу числу 
столько нулей, сколько ааблаго- 
разсудится. То же самое дѣлать 
должно, хотя бы при дѣливоиЪ 

Г числѣ и не^ было деояшичныхЪ 
дробсі^



у

15. Примѣры для упражненія по 
тремЪ вышепрсдложениыиЪ слу-

. чалмЪ.

1)67089.45 раздѣленное на 8о5да- 
ешЪ вЬ чаешноиЪ числѣ 83>34^93*»

 ̂ ошкпнувЪ остатокъ.

а) 36 19 2 14  раздѣленное на 12,04 
даегаЪ вЪ часшномЪ чмслѣ 300600.з) 5 0 9 7 3 3 4 9 9  > 3 ' 9 1  р ^ .д ѣ л е н н ы е
на о , 0065 даіотЪ вЪ частномЪ 
числѣ 80910079257.

16. Десятичныя дроби сЪ поль.зоЮ' 
уцопіребляіогося :

- і)^ р и  дробяхъ, кои изображены 
большими числами, и коихЪ со­
кратишь болѣе не можно ; но 
ш^ебуеіпся знать ихЪ величи­
н у , хотя нс точную, но весьма 
близко кЪ истинѣ подходящую^ 
Иа прим, дабы узнз^ь -ближаЙ!- 
шес знаменованіс дроби , то  
раздѣли числителя на знамена-
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гпеля, прибавивъ кЪ первому нѣ̂  
сг;олько нулей, вЪ часіпноиЪ чи­
слѣ будетъ 0 ,1333 , слѣдственно 
предложенная ‘дробь почгші рав- 
и» или /

а) ^ о ср ед ст ’вомЪ _ де<’ягаичиыхЪ 
Д р о б е й  м о ж н о  весьма легко 
узнать , которая изЪ даи̂ Л̂ IxЪ 
дробей больп^ на пр. есш^ли 
спросится  ̂ которая дробь мзЪ 
снхЪ больше или ? пре­
вративъ сін дроби вЪ десятич­
ныя выйдешЪ изЪ первой 0,3, а 
нзЪ другой о,6о, слѣдсіпвенио пер­
вая  др об ь гораздо больш е^ в т о р о й , 

п о  ш о м у  ч т о  ,1 б о л ьш е

у  "У
3 ) І С і и  дроби  у п о т р е б л я ю т с я  н е ­

т о л ь к о  вЪ Г е о м е т р іи ,  но и во 

всей  М а ш е м а ш и к ѣ , ш акЪ ч т о  

Ѳ^зЪ нихЪ никоимЪ образоиЪ  обой% 

ш и с ь  нс ы о ж н о ^



Г Л А В А  П Л Т А Л .

9 хвадратныхд и щбнінихЬ 
іислахб.

я. •)
Ѳ я  р  е А і  л е н і л .

/
\*\^шадратчое (нсло есть произве­

деніе какого ни есть числя само 
на себя уыноженнаг^ 

а^^ясло, которое само на себя мно­
жится I вЪ разсужденіи произведе­
нія называется коріні кбадрпт» 
кой иг, пр. 36 есть квадратное 
чи^Хо, а 6 корень квадратной.

3. ^уі/піное гнело или кц(/Ъ  ̂ есть 
произведеніе, произшедшее ѳп^ ум»- 
яоженія квадрата на свой корень; 
корень же вЪ разсужденіи куба на­
зывается корені кц(Пігнон ;ушакЪ 
числа 6 квадратъ есть 36 , кубЪ 
а і б ;  а куба а іб  корень кубич- 

б .



4І^роивведепІя, пройвшедши ивЪ 
вножишелей или ф^шоровЪ меж­
ду собою рявныхЪ, нявываюгасі 
стеленн, у

аА стеленв есть произведе­
ніе, произходящее ошЪ умноженія 
какого ни есть числа само на се­
бя. ИзЪ сего явешвуетЪ очевид-

С  но, чшо квадратное число или 
квадрашЪ также второю степенью 
назінвашь вожно.І

/ .  -V /
біТ рет іл  стілсні произходитЪ , 

когда одно число три раза вхо- 
дншЪ вЪ умноженіе, по сему кубЪ 
вли кубичное число еешь  ̂третья 
степень.^

Л р н м ііа н Іе .І  ИзЪ сего явегавуетЪ 
очевидно, что какЪ квядрашЪ, такЪ 
и кубЪ всякаго цѣліго числа удоб­
но находить можно. Но естьли 
задана будетъ дробь, шо квадрагпЪ 
или кубЪ оныя найдется, когда 
возиешея какЪ числАпеля,  шакЪ



и з іія я си а га е л я  п о р о зн ь к в а д р ^ Ъ  

и ли  к у б Ь . ^ ^ с т ь л и  ж е п р е д л о ж е ­

но б у д е т ъ  ц ѣ л о е  ч и сл о  сЪ дробью  

и  п о т р е б у е т с я  с ы с к < ^ ь  его к в а -  

д р а ш Ь  или. к у б Ъ , т о  н а д л е ж и т ъ  

сЪ н а ч ал а  ц ѣ л о е  ч и сл о  о б р а т и т ь  

вЪ д р о б ь»  а п о т о и Ъ  в з я т ь  к в а -  

д р а іп Ь  и л и  куб Ъ  к ік Ъ  о т Ъ  ч и сл и ­

т е л я ,  т а к Ъ  и огпЪ з н а м е н а т е л я .!  

Т ак Ъ  др об и  5 ^ д е ш Ъ  к в а д р а т Ъ  

а  кубЪ  ра|н ы м Ъ  образом Ъ  ц ѣ ­

л а го  ч и сл а  сЪ др об ью  на п р Л з   ̂

б у д е т ъ  к іа д р а т Ь  'й  —  ‘ 4 і : /  а  

к у б Ъ

71 ЭізбАекипп корень кладратноп изЪ 
какого н и б уд ь  ч и с л а ^  е с т ь  с п о ­

собъ н а х о д и ш ь  ш а і^ е  ч и с л о , к о ­

т о р о е , само на себя о у  л у ч и  пом н о­

ж ен о , даегаЬ п р едл о ж ен н ое ч и с л о !

^  Извлекать корень кцсГпсноп е с т ь  

сп осо бъ  н а х о д и т ь  т а к о е  ч и сл о  , 

коего  к в а д р а ш Ъ , у м н о ж е н н ы й  н а 

н айденн ое число, даегаЪ сам ое п р е д - 

ложенноег^



Лрнмігаиіе. Есгаьли изЪ какого ни 
есть числа, на пр 3, пошребуеіпся 
извлечь квадратной корень , шо 
сіе означается слѣдующимъ обл̂ а-

зомЪ У з  или просто У 3. Но 
ссіпьли должно извлечь корень
кубичной, то  сіе означается какЪ 

%
слѣдуешЪ: у .  Сей знакЪ , упо­
требляемый обыкновенно при ша- 
кнхЪ числахъ, изЪ коихЪ. совер­
шенно корень извлечь н^ можно , 
называется радпкалінын или
реннып.

§ II.

О нзблеісніп квадратнаго корг^я.

И извлеченіи квадратнаго кор­
ня изЪ какого ниесшь числа над­
лежитъ поступать слѣдующимъ 
образонЪу
і)^Прс воженное чіело раздѣли 
прежде всего на классы , начиная 
дѣлен.с оіпЪ праЖй руки кЪ лѣ-
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дой і такЪ, что бы во всякоиЪ 
классѣ находилось по два знака» 
изключая послѣдній , вЪ коенЪ 
и одинЪ знакѣ быть иожетЪ^

і ) Г [ІогпомЪ сыщи такое число ко̂  
іпорое будучи само на себя по­
множено , было бы равно числамъ 
іЪ первомъ классѣ находящимся , 
или бы весьма близко кЪ нииЪ 
подходило. Сіе число будсліЪ пер­
вая чаешь искомаго квадратнаго 
корня.^

З)^Квадратъ найденной первой ча­
сти корня вычти изЬ перваго 
класса.^
^  КЪ остатку присовокупи пер- 
в ^  знакъ слѣдующаго класса. 
Потомъ найденный первый зна^Ъ 
помножь на 2 , и остатокъ со 
снесеннымъ первывіЪ знакомЪ раз­
дѣли на сіе произведшіе. Част­
ное число будетъ второй ^накЪ 
корня, которое с напиши на вто­
ромъ иѣспгЬ^^



б)Спро
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'^^ І̂ІроизвсАСнѴе найденнаго част­

наго числа на дѣлателя подпиши 
подЪ дѣлнныиЪ чпслоаЪ , пошомЪ 
снеси и \торь]й знакЪ класса. По* 
слѣ сего сЪ произведснКенЪ част- 

, наго числа на дѣлителя сложи 
квадрашЪ найденнаго новаго часы* 
наго числа, шакЪ, чтобЪ послѣд* 
Ній знакъ квадрата сооііівѣш- 
сшвовалЪ оослѣднену знаку класса  ̂
и с̂ ыN̂  ̂ вычпш ввЪ верхняго 
числа.^

ф  КЪ сену остатку присовокупи 
Ѵлервий знакъ третьяго класса. 

Потомъ на удвоенную чаешь кор* 
ИЯ раздѣливъ остатокъ со сне­
сеннымъ первымъ знакомъ  ̂ най­
дется третУй янакЪ корня. По­
слѣ сего поступай точно гаакЪ 
же, какъ вЪ чл. 4 и 5 показано , 
и со всѣми послѣдующими клас­
сами. ТакинЪ образомъ найдет­
ся искомой корень предложеннаго 
квадратнаго числа.

^ірпфлі. с, 3 $ ,

ів о р е д л о ж

' Ы



5о
ас/п.-91рнміганіе і .  При нахожденіи час]і 

наго ' числа или корна должно 
смотрѣть иноіда на слѣдующііі 
знакъ класса » и на произведеніе 
ввЪ частей дваждѣі взятое, сло­
женное сЪ ква (рашоиЪ послѣд­
ней части. Ибо ежели сумма бу- 
дешЪ больше того числа , изЪ 
коего вычитать надлежитъ, то 
должно задаваться неньшпмЪ зна- 
коиЪ.

91 рн.ііііаніе 2. Есіпьли произведеніе 
найденной части корня дваждіі 
взятое не содержится ни разу 
вЪ остаткѣ сЪ присовокупленнымъ 
слѣдующаго класса лервынЪ зна­
комъ • то  на писавъ вЪ корнѣ о , 
надлежитъ еще снести два знака 
слѣдующаго класса; что все изЪ 
слѣдующихъ примѣровъ яснѣе по­
нять можно.
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I I .  ИзЪ орииѣчанУя вЪ ял. 6 поста­
вленнаго видѣла мы, что квадрягпЪ 
дроби находится, ежели возиушсж 
квадраты числителя и знамена­
теля , и тогда квадратЪ числи­
теля дасгоЪ числителя , а ква­
дратЪ іняненашеля ластЪ зна­
менателя искомой дроби ; слѣд­
ственно'. когда изЪ дробя должно 
извлекать корень квадратной , т а  
должно извлечь корень квадрат-
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ной изЪ числителя особливо, в 
ивЪ знаменателя особливо. Ёстьли 
же ивЪ цѣлаго числа сЪ дробью 
должно извлеьашь корень квадрат­
ной  ̂ шо надлежитъ сЪ начала 
цѣлое число правесши вЪ дробь , 
а потомъ поступать по выше­
сказанному.

12 . Поелику не всякое число есть 
совершенный квадратЪ, шо слѣ­
дуетъ , чаю и корней совершен­
ныхъ для всѣхЪ чиселъ имѣть не 
можно. Не смотря на сіе можно 
найти такой корень , которой 
опіЪ совершеннаго чувствительно 
разнишься не будешЪ. Сіе про­
изводится поередсшвонЪ десятич­
ныхъ дробей  ̂ а именно придай 
ошЪ ораіой руки столько классовъ 
нулей сколько за благо разсудит­
ся , потомъ извлекай корень вы- 
шепоказаннымЪ обрязомЪ. Тогда 
по совершеніи дѣйствія первый 
класЪ нулей дасшЪ вЪ корнѣ энакЪ



^'Для десятичныхъ, дробей, вшо- 
рый для совершенныхъ, т р е т ій 'для 
тысячныхъ, и такЪ удалѣе. По 
сГену даннаго числа 549 квадрат­
ной корень найдется 23.430748» 
которой буду чи санЪ на' себя у  мно­
женъ хотя и не производитъ 
заданнаго числа; однакожЪ раз­
ность бываетъ столь мала, что 
ее безЪ погрѣшности оставишь 
можно.

і3.^^сшьли случится извлекать ко­
рень квадратной изЪ такого чи­
сла , при коенЪ находятся деся­
тичныя дроби, гао цѣлыя числа 
надлежитъ раздѣлять на классы 
особливо отЪ правой руки кЪ лѣ^ 
вой, и десятичныя дроби особли­
во же̂  начиная дѣленіе вЪ дес^ыпич- 
ныхЪ доляхъ ошЪ лѣвой руки

р кЪ правой , какЪ^о изЪ слѣдую­
щаго промѣра ясно уразумѣть 
можно! I
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17*5080808.



555 Ш . ^
У ̂ 063 нзблеіенін кцбішшго корня.

14 .1  При извлеченіи кубичнаго корня 
изЪ какаго ни есть числа надле­
житъ поступать слѣдующивЪ об­
разовъ?^

1)  Л Данное число прежде всегр раз- 
ді)ли на^классы , начиная дѣленіе 
отЪ правой руки кЪ лѣвой , такЪ 
ч/побы вЪ каждовЪ Находилось 
по Шри знака, ^зключая послѣд­
ній, «Ъ коевЪ вогушЪ быть (̂ динЪ

, :( пли два знака^ ^

2 )  ІПріищи такое число , коего 
кубЪ или равенъ знакавЪ, вЪ пер­
вомъ классѣ отЪ лѣвой руки на- 
ходящппсл , или весьма близко 
кЪ нимЪ подходитъ, ^ореііь его 
напиши ошЪ правой руки *^тодлѣ 
послѣдней черты, а самой кубЪ 
вычти взЪ перваго класса.Гс с ^



зі(к ъ  остатку присовокупивъ пер­
вый' знакъ слѣдующаго класса , 
спрашивай, сколько разЪ «тдср- 
жишся вЪ ііемЪ квадратЪ на|дея- 
ной первой часШи трижды взя­
тый : частное число дастЪ вгао- 
ршй знакъ вЪ корнѣ 1̂  умноживЪ 
имЪ дѣлителя , который обыкно- 
веіріо ставится по лѣвую Дру- 
ку , произведеніе подпиши такЪ, 
чтобъ первьгй знакЪ отЪ правой 
руки соотвѣтствовалъ первому 
знаку класса.^

4)/тірисов()купи еще второй зпакЪ. 
І^іоизведеніс кі^драта послѣдней 
части корня > на первую ^ту|^ 
жлы взятаго^ подписать должно 
шакЪ, чшобЪ первый знлкЪ сего 
произведенія оіпЪ правой руки 
соошв'і^ствовалЪ второму знаку 
классал

5) конецъ снесши послѣдній 
знакъ класса  ̂ возми кубЪ послѣд­
ней  ̂части и подпиши его оіакЪ
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чшобЪ первый знакѣ ошЪ пра­
вой руки снесенноиу соопгвіга- 
сшвовалЪ По шонЪ сложи вЪ од 

сунму всѣ сТи произведенУл; 
ь вычти изЪ соошвѣшсшвую- 
щихЪ знаковъ куба. СЪ осгоат- 
коиЪ поступай гоакЪ, какЪ выше 
сего показано , ѵ равно какЪ и сѢ 
послѣдук'щиии классами до піѣхЪ 
порЪ пока все дѣло совершитсл , 
по̂ Й а̂я за первую маешь всѣ чи­
сла вЪ корнѣ найдеипыя. СимЪ 
образомъ пайдешея искомый ку­
бичный корень предложеннаго 
числа!^

ТТрнліііате. При иавлеченКи кубич­
наго корня должно наблюдать гао 
же самое, что сказано при извле­
ченіи квадратнаго корня вЪ при­
мѣчаніяхъ 9-го чл. и вЪ членахъ 
I I»  12 и 1 3 ,  примѣняя только 
сказанное о квадратѣ кЪ Гчубу.
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Остатокъ 31
випіь, есгпьли большой шопно̂  
сши не Фребуешсл ; иначе надле­
житъ прянлть вЪ помощь десл- 
шичныя дробп.
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$Трг4варнтеяг,ныл объясненія.

Л.(соАер^ аніе есть срявненіс л«ухЪ 
одного род/ і^оличесшйѣ ысад/  
соОоіе^



г { с р і  впивать два или многія коли­
чества между собою можно дво- 
якимЪ только образомЪ, а имен­
ию» или спрашивается і е, чѣмЪ 
одна величина или число болѣе 
или менѣе другаго; пли 2-е, во 
сколько разЪ одно число больше 
или меньше другаго, или сколько 
разЪ одно число вЪ другомЪ содер­
жится ? ИзЪ сихЪ двухЪ вопро­
совъ произошли два содер­
жаній, а именно.? ‘

I р нѳ м  е т нт е ск ое<о4^ржанге, 
^огда при сравненіи дВухЪ коли­

чествъ берется ихЪ разность  ̂
или когда с м о т р и т с я ,  чѣмЪ 
одно превышаетъ другое^Сіе со­
держаніе изображается обыкновен­
но шакЪ : 5 — 3 іп  2 , а вы­
говаривается 5 безЪ 3 равны 1 ; 
слѣдственно 5П :з-|-2 , гао е с т ь , 
большое число равняется всегда 
раіности г сложенной сЪ Аиь- 
шіімЪ числомъ 3.

Г



^')(Тсолістрпісское со/іержаніе, ко  ̂
гда при сравненіи двухЪ коли- 
чесшвЪ берется ихЪ частное чи­
сло , или когда сиотришся « во 
сколько разЪ одно больше или 
меньше другаго » или сколько 
разъ одно вЪ другомъ содержит­
ся ^  Сіе содержаніе означается 
о^кновенно знакомъ при дѣле­
ніи д^ршребляемымЪ а именно ; 
4*. 2 произносишея же шакЪ ,4 содержится кЪ 2 > или просто 
4 кЪ 2 равны 2.

3. Данныя количества вЪ обѣихЪ 
содержаніяхъ, какЪ Ариѳметиче­
скомъ , шакЪ и Геоиетри^іесконЪ , 
называются терминами или іле^ 
нами содержанія; одвнЪ на лсреди 

^ то л щ Т й , лрсАдпдцшимд , а дру­
гей лослІАЦШщнмді такЪ 5 и 4 
суть оредЪидущіі члены, а 3 и ^ 

• послѣдующіе , іЪ содержаніяхъ 
5 —3—  ̂ и 4:2:і;2 . При ссмЪ над' 
лежитЪ примѣчать, что есшьлн



спросится, во сколько рязЪ4бо1к- 
шс 2 , іпо 4 будетъ члснЪ прсдЪ- 
**-лущІй Геометрическаго содержа­
нія, а 2 поел ѣду юіцКй: но е.шьли 
ВопрогЪ будешЪ такі*й , сколько 
равЪ 2 вЪ 4 содержится, то 4 
бу іепіЪ членЪ послѣд ющій , а а 
предЪилущУй.

^*^чаманаггель соА^ржачія вЪ Гео- 
непірическомЪ содерж .ніи|рс.і)ь ча­
стное число происходящее отЪ 
Дѣленія предЪидущаго члена чрезЪ 
Послѣдующій или послѣдующаго , 
чрезЪ предЪидущій; такЪ вЪ )ро» 
держаніи Ао: 5 знаиенагаель бу­
детъ

^.^одержанія называются ралчы* 
МН, когда иди ихЪ разности 
зііавенашели будутЪ одинакЛ 
ГОакЪ 5 —3 = ^  , 9 ~ 7  “ 2 , 2 1  '9

* г : 2 и проч. будутъ равны ме­
жду гобою ; равнымъ обравомЪ со­
держанія 4 : 2 ІГ 2 ; *̂ 2 : »6 т  2 ;  
1 |  ; 9 2 ,  будушЪ шавхс ра-

Сй тшт



1НЫ исхлу собою, (^авгнсгаво же 
двухЪ одного рода содержаній па- 
аываегася лролорціею^ которая по 
двоякоиу различію содержаній, бы­
ваетъ также двоякая , а имен­
но: Копѳмстніескал и Тсолитртс- 
скалЛ

.  5 п.

о  лроЛорціп ^ рнѳ кетн:еском.

\»^рнѳметнгескал лролорціл е г̂аь 
не иное чгпо , какЪ равенство 
двухъ Ариѳметическихъ содержа­
ній, шакЪ естьли вознушся какія 
нкесшь два равныя Лриѳметичс* 

"на пр. 8 — 5 — 3 
шо Ариѳиешяче- 

ская пропорція изобразятся іпакЪ: 
8 — 5 — — 9» а выговаривается
8 безЪ 5 равны і2  безЪ 9.

скія содержаніе і 
и 12* — 9 = 1 ^ ,

а. ВЪ каждой Ариѳметической про­
порціи бываетъ завсегда суині



перваго 0 уешвершаго члена рав­
на суммѣ втораго и гареіпьяіо , 
или сунна крайнихъ члековЬ рав­
на суммѣ средіпідЪі шакЪ вЪ про­
порціяхъ.

— 2 буд. 9-1-2 ~ 5 Н -6  ш и  
18-10 =  30-22, 1 84-22 — ІО 4 -Ло =140  
4—3— 8— =  ч  

и проч. ^
Для локазашельешва сего двой­

ства Лри0нетичсской >*пропорціи 
воаыемЪ какую няеешь пропор­
цію , на арии* 8 —  63=9— 7. Но- 
елнку вЪ ней , какЪ шо ии ухе 
выше сего прннѣшили \ первый 
члеиЪ 8 перваго содержанія 8 — 6 =3  а равндеш^ второму чле­
ну и разносит иненноч 8 = :
6 -ь  а; раввынЪ обравомЪ н пер­
вый члеі̂ Ъ 9 вшораго содержанія 
9 — 7 зг а равняется второму 
члену и разносшн , сирѣчь 9 —
7 -+- 2 , шо слѣдуетъ очевидно , 
чшо для сдѣланія .сияЪ членовЪ



равпътяя надлежитъ кЪ перво* 
ту придать 7 ,  а вЪ друіону 6 , 
тогда выйдешЪ 8 -+■  7 —  9 ^
и : 7 -ч- 6 а; слѣдственно суи-

ч
на перваго и чепівершагіО чле­
на равняется суммѣ втораго в 
щрс-тьяго; и поелику сХе же самое 
раасуж ѵенХе можно принаровить в 
ко 8<лкой про*порців, шо явству­
етъ отсюда вешана предложен­
наго св')йсшва сея ароаорціа.

3. ИіЬ с го главнаго свойства» арио* 
иешич^ской пропорции слѣдуетЪ :

і )  Что члены пропорція переста­
влять можно, наблюдая только 
т о , фтпобы сумма крайнихъ чле­
новъ равна была суммѣ среднихъ; 
такъ пропорцію 9 — 5 и : 6 — в 
нзобразишь можно слѣлуюц^имя 
•бріівы, а именно, 9 — 6 5 —
і  — 9 “ 2 — 6 ;6  — 9 Г  а — 5, 
во шоиу' что всегда выходвшЪ
^ 4 - 5  =  9 4 - а = :  I I .

С. •//.  ̂§
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й) ( есшъал три члена ариѳме­
тической пропорціи извѣстны • 
Шо завсегда можно найши че­
твертый, а именно:^

(і)(П о  даннымъ перьвону» второ­
му и третьему членамЬ найдет­
ся четвертый, когда изЪ суммы 
ішораго и третьяго члена вы- 
чшется первый р  шакЪ вЪ про­
порціи 8 — 3—  ̂ найдсшсж 
6=із*-ы 1— 8 =  14 — 8 = 6 .

(а)^По даннымъ первому , второ­
му и четвертому членамЪ най­
дется третій , когда изЪ сум­
мы перваго и четвершагт) члена 
вычіреіося вто^ый членЪу такЪ 
вЪ пропорціи 8 —  3 * —  6
будетъ третій  членЪ 8н -6  —  3, 
=  14 —3= и .

( )(^ь даігнымЪ первому , тр еть­
ему и четвертому членаиЪ най­
дется вторый, когда. изЬ сум­
мы перваго н четвертаго чл̂ Бна



іычтегася т р ст і^  такЪ вЪ про­
порціи 8 —  3 —  * * —   ̂
дешся вторы Й членЪ 

=  14 — II =  3*
(4 )^ 0  даннымъ вторбму) треть­

ему и четвертому члеііавЪ най­
дется первый, когда изЪ суммы 
впіораго и третьяго члена вы- 
чшется чеш верты^такЪ вЪ про­
порціи 8 —  3 —  I  ̂ ' “ б первый 
ЧленЪ будетъ 3 4 * — 6 —■14 —  6 — 8.

4 .^ ст ь л и  кЪ ариѳметической про­
порціи вторый членЪ равенЪ бу­
детъ третьему, такая пропорція 
называется такЪ
8—5~ 5—2; 10- 7= 7- ^ ;  19— 9 
~ 9 —3» и проч будутъ пропорціи 
безпрерывныя, гдѣ вшорый члепЪ 
называется сре^нплЗ арпелтип* 
тескиЛіЗ тпсЛомЗ или тленоло.

З.^реднее ариѳметическое число по 
общему свойству ариѳистическо# 5 ^
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лропорцѴи найдсшся , когда суииа 
двухъ данных^ членовъ раздѣ- 
лигася на Ъ;  гаакЪ между данны» 
ми двуИ5 числами на пр. 9 и 3 
майдепіся среднее ариѳметическое

о-Ч“3
^исло —^  —  6 ; слѣдствен­
но пропорція выйдешЪ шакал 9— ^
1=  6 — 3.

6. Егтьли же ^еж ду многими чи  ̂
слами понадобится сыскать сред­
нее число, то сложи данныя чи­
сла и сумму раздѣли на ихЪ чи« 
ело, на пр. между 9« 8> >3» 6 най­
дется среднее ариѳметическое чи-

 ̂ 9"Ь8-Ь I з-Н __
ело гаакЪ; — ------- —  9; и такЪ
9 6уд|^Ъ искомое среднее число.

7. Среднее ариѳметическое число 
употреблять можно вЪ слѣдую­
щемъ и подобныхъ сему примѣ­
рѣ: ОдинЪ имѣетъ поле, которое 
П| и нс ело ему вЪ первой го дЪ 50 
четвериковъ хлѣба, во второй 42, 
іЪ шрешій ^ 4 , вЪ четвертый 48>



вЪ ітягаый 7 0 ,  вЪ шестыЙ 38» 
вЪгсдьный^б, вЪосьчый 6о, вЪ де* 
вліпый 45. вЪ Лесяшый 62, и же* 
лаешЪ янагаь, сколько оно ежеіод- 
но црнносигаЪ, дабы ошшуда мож­
но было оцѣнишь оное. СложивЪ 
всѣ числа выйдегаЪ 5 2 5 , кои раз-- 
дѣливЪ на ІО, потому что всѣчЪ 
заданнымъ чиселЪ находится 
получимъ 52{. ИзЪ сего слѣду- 
егаЪ, чшо поле при равноиЪ обра- 
бошываніи приносишь ежегодно 
52 { чешверика. По сену же пра­
вилу можно найти, сколько лю­
дей «Ъ какоиЪ ни есть мЬешѣ еже­
годно раждаешея и унираегаЪ , 
взявЪ среднее число нежду числа­
ми родившихся и умершихъ ино- 
гихЪ годовъ ; но при сенЪ надле­
житъ примѣчать, что счисленіе 
будетъ гаѣиЪ вѣрнѣе, чѣмЪ боль- 

^  шее число годовЪ вознешея*



§ ПЬ

О^Тео Метрніескон лролорцін.

і« ^'сометрнісскал лролорція не 
иное что е с т ь , какЪ равенство 
двухЪ геометрическихъ содержа- 

 ̂ ніі ,̂ такЪ есшьли два равныя гео­
метрическія содерж ат^ на пр. 
9:3— 3 и 15 : 5 — 3 , уравняются 
между собою, гао выйдешЪ гео­
метрическая пропорція 9 : 3 = :  
15  • 5» и выговаривается шакЪ, 9 
содержится кЪ зиЪ шакЪ, какЪ 
15  5*пи,‘ или просгпо 9 кЪ ЗнЪ
шакЪ, какЪ 5 кЪ 5ти.

*.Свъ каждой геометрической про­
порціи произведеніе перваго и че­
твертаго члена равно бываетЪ 
Произведенію втораго и третья­
го, или произведеніе крайнихъ чле- 
вовЪ равно произведенію средни^^ 
шакЪ вЪ пропорціи 2 : 4 = 8  : 
выйдегаЪ а х і6 '^ 4  х 8 = 3 2 -  Дл.*! 
доказательства сего главнѣйшаго



свойства геоиетрической пропор- > 
ціи возиеиЪ вЪ разсужденіе ка ую 
ни есть иропорцію , на примѣръ 
1 2 :  6 ~ 4 :  2. Поеливу іа  болѣе 
бти вЪ два раза, и гаакЪ когда^іа 
в 6 помножатся на одно число 4; 
шо произведеніе 12 на 4 будетЪ 
вЪ двое болѣе произведенія 6 на 4.; 
но ежели вмѣсто того, чтобы 
I а ^помножить на 4 ,  умножено 
будешь оно на другое число, ко­
торое есть половина олі^ дхЪ, 
шо есть , на 2 ,  гао произуденіс 
будешь также половина про­
изведенія 12 на 4 ;  слѣдственно 
оно будешь равно произведенію 
бти на 4 ,  по тому что оно 
сшолькс  ̂ вЪ разсужденіи множите­
ля своего ахЪ шеряетѣ, сколько 
число 6 ошЪ своего множителя 
4 приобрѣгааешЪ. Сіе самое разсу­
жденіе можно употребить при 
•сякомЬ содержаніи, хотя бы оно 
числами нлв буквами ивображено



было; слѣдственно предложеннум 
истину доказали мы обідіимЪ 
в і>шЪ аримѣровЬ иезависащинЪ 
образомъ.

3^и»ъ сего свойства геометрической 
сропоруіи слѣдуешЪу
1 ) ^ 0 1  да шри исрв^ члена извѣ* 
СЦ1НЫ , т с  четвертый . найдется 9 
жоіда п р о и з в е д е н і е  впіораго в 
шрешьзіо члена на первы^ раз­
д ѣл и т  с я , на примѣръ 2 ; 4 т  
8 =  1б.
э)^Когда первый , вторый и чет­

вертый члены извѣстны, шо тре­
тій найдется, когда произве­
деніе перваго в четвертаго член» 
раздѣлится на вторый,) на при­
мѣръ 2 : 4 ~ х : і6, о і^уда вый-

детЪ х = — —  ^

З^^Когда первой, горешій , и че­
твертый члены извѣстны, то 
іторь й найдешся, когда произве­
деніе перваго и чсшвершаіо члена
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ридѣлишся на шргпті^у на пр. 
а : лг-8 : »6, ошкуда найдсшсж

X ^  =  4-
8

4) ^ о гд а  вторый, трстУЙ, и че­
твертый члены иавѣсіііны, то  
первый найдется , когда проиаве- 
денГе втораго и'третьяго члена 
раздѣлится на четверть^^ на пр* 
X : 4п :8  : і6 , откуда аолучиыЪ4X8 — *■  — а,
* =  7Г  -  \

5) ^лены пропорціи предсптавляші 
можно различнымъ образомЪ , л 
именно, пропорц|^а : 4 —  3 • ^ 
не перемѣнитъ своего знаменова. 
шл и вЪ слѣдующихъ случаяхъ^

а  : 3  1 =  4  : 6 

 ̂ 4  : 2 = :  6 : 3 
4 : 6 т  2 : 3 
3 : 2 =  6 : 4 
о : 6 —  л : 4  ,

6) ^Пропорція также не перем*!- 
Я т с я  , когда предЪвлущУй сло- 
жишсд яли кычшешсд вяЬ послѣ-
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4 = 9 =  6.
3 : 3- 

4—3 : 6.

^дующаг^ и обратно , и пошлегосл 
кЪ предЪидущему или послѣдую-* 
Щ«му> и П10 же сдѣлается (Ъ дру- 
гииЪ содержаніемъ: по сену иаЪ 
пропорціи 2 :4 ~ з :6  получимЪ^ 

а4-4  ; : 3 или 6 : 2ПІ9 : 3.
2-|-4 : 433-І-6  : 6 или 6 
а —4 : 2 ~ 3 — 6 : 3 или 2 
2 —4 ; %—3 —6: 6 или 2

7 )^ о г д а  сумма или разность 
вредЪидущаго и послѣдующаго 
члена пошлется кЪ разности 
вли суммѣ» шѣхЪ же членовЪ , и 
то  же само? сдѣлается сЪ дру- 
гинЪ содержаніемъ; шо пропор­
ція не перемѣнится^ шакЪ изЪ 
пропорціи 2 1 4 — 3 : 6  выйдешЪ 

24-4:4—2П:з-|-6:6 — зили 6:21:9:3. 
4— 2:2-|-4~ 6'^ 3:ЗЧ- 6илиа:6 — 3 9*

8) ^о гд а  первый и вторый вли 
третій членЪ на одно* число 
помножатся или раздѣлятся , 
шо пропорція не перемѣнится \
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ПО сешу пропорція 2 : 4 ~ 1з : 6 
■ ожешЪ изобразиться шаьЪ: - ^ 5 *4  ̂ 5—3 • 6 или 10 :20— 3 : 6. 

3 x 5 : 4  — 3 x 5 : 6  или і о : 4 —1 5 : 6 .  
і  : 3 : 6 или 1 : 2 13 3  : 6,
; : 4 3  I : 6 или I : 43:2  ; 6.

6)^оже самое произойдетъ, ко­
гда четвертый и третій ила 
вторый членЪ на одно число по- 
иножашсл или раздѣллтс^

іо)^авнынЪ образомъ пропорція 
не перемѣнится , когда первый н 
третій или вшорый чХенЪ по­
множатся или раздѣлятся на 
одно число, а четвертый и вто­
рый или третій на другое ка­
кое ниесть число помножатся 
или раздѣлятся) по сему изЪ про­
порціи 2 : 4  —  3 * 6  получимЪ 2 X ГЧ  ̂ 7—3x5-6 X 5ИЛИ 14:28 3  15:30 о X 7:4 X 53.8х /:6 х 5или 14:203:2 і .*зо

І : ? =  3 : : { -  ' ; 1
1 : : =  I : : I =  і : I



7б

11  ^ ^стьли  даны будутЪ двѣ про­
порціи , на прии. а : 4.33 : 6 а 
5  : і6г:8 * і6, гао вый іешЪ все- 
гда 2 X 5 : 4 X 10 — 3 X 8 : 6 х і6. 
или ІО : 40 —  24 ; 96, пога»»ну 
что произведенія крайнихъ равны 
произведенію среднихъ. Есіпьли 
же дано будешЪ иного пропорцій» 
на пр. 1 : а =  3 : 6 

4 : 8 16:323 : 9 =  5 :  15
то  помноживъ предЪнду^цТя н 
послѣдующія между собою, по- 
лучинЪ слѣдующую пропорцію» 
12 : 144 п : 240:2 8 8о, гдѣ произ­
веденія среднихъ равны произве­
денію крайнихъ.

12) Есшьли послѣдующій членЪ 
содержанія 2 ^  і будегоЬ предЪ- 
идущимъ членомъ содержанія 
1:4^ а сего послѣдующій будепіЪ 
предЪидущииЪ содержанія 4:6 и 
шакЪ далѣе; пошонЪ всякое изЪ



€нхЪ содержаній уравнено бу­
детъ другниЪ содержаніемъ» на 
прннѣрЪ 2 : I —  10 : 5

1 : 4 =  3 • іа
4 : 6 ии 6 : 9
6 : 8 —  1 1  : і6 

щ
ко содержанте ̂2 : 4 называется 
€Аожснным6 изЪ содержанія 2. і 
■ 1 : 4, или взЪ ю  : 5 и 3: 12; 
шакЪ же содержаніе 2 : 8 бу­
детъ сложенное и*̂ Ъ содержаній 
2 :і; і : 4 ; 4 : 6; 6 : 8> илн 

• изЪ 10 : 5; 3 : 12; 6: 9; 12: і6; 
вЪ сихЪ случаяхъ выходяшЪ все- 
ГД а слѣдуюідід пропорціи:

2:4и::іо х 3 5 х і2~зо:6о
2:6 — I о X 3 X 6:5 X 12 X 9 “  1 8о : 540
2:8 —  10x 3 x 6 x 12:5 X 12 X 9 X і6 

^  — 2і6о : '8640.

во тему что п|')оизведеніс край* 
и: іЪ 6ь:ВДСШЬ Вс да раВао^Про  ̂
взведенію средавлЪ.
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іЗ) ^Есгаьли вЪ геометрической 
пропорціи средніе члены будутЪ 
равны между собою, то  такая 
пропорция называется пелре^ыв- 
ною у средній же шерминЪ или 
членЪ называется (ред^нмЪ лро* 
лорціональнылідТ^ шакЪ пропорція 
3 : 6 ~ 6  : іа^удеш Ъ пропорція 
непрерывная  ̂ а 6 средній пропор­
ціональный члснЪ.

14 ) ^Поелику вЪ гонетрическоЙ 
пропорціи произведеніе  ̂ среднихъ 
членовъ равно бываетъ произведе­
нію крайнихъ, то средній членЪ 
вЪ непрерывной геометрической 
пропорціи найдется , когда пзЪ 
произведенія крайнихЪ извлечет-» 
ся корень квадратной^ шакЪ ме­
жду числами 3 ^ \ 2  среднее 
пропорціональное число будешЪ

У~3 X 12 1 =  У ~ 6  =  6.
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Г Л А В А  С Е Д М А Я .

тройномъ праіняі іообще.

§ I-

^рслварнпиліныя о(Гіяснснія.
/у"

іі  Тройное лравнло вообще есріь не 
чшо иное» какЪ геометрическая 
пропори^ , или есть способъ изЪ 
горехЪ данныхъ чиселЪ вЪ геоие^ 
шрической пропорціи поставлен­
ныхъ находить четвертое неиз­
вѣстное , или пропорціональное 
числоу На примѣръ, ежели за 3 
фунт^ заплачено 15  колѣекЪ, то  
сколько стоить будутЪ 9 фун- 
піовЬ? Тогда 3 фу нт а ,  15 копѣ- 
екЪ и 9 фунсповЪ суть данныя 
извѣстныя числа; а отвѣтЪ, сколь- 
во 9 фуншовЪ с т о я т ъ , будетЪ 
четвертымъ неизвѣстнымъ иля 
ч е т в е р т ы м ъ  пропорціональнынЪ 
числомъ.



1. СТе правило вЪ разсужденТп трехЪ 
данкыхЬ сЪ немЪ ч\еиовЪ ні)Ы- 
ваешгя тронным^\ вЪ разсужденіе 
содержания , которое нежду собп» 
мнѣи.шЬ упомянутые члены лро- 
лориіоналінымЬ ; вЪ раз ужденіе 
же великой пользы, которую мы 
чрезЬ сіе правило вЪ общежитіе 
приобрѣшаемЪ , золотымб лравн^ 
лоліЬ именуется.

3 . /Тройное правило вообще раздѣ­
ляется на простое в сложное. 
Простое есть то , когда изЪ ші>ехЪ 
данныхъ членовъ, вЪ геочетре* 
ческой про'іорціи наххиящихся щ 
ищется четвертое непзвѣстное 
число ; сложное же напротивъ 
вазываешгя , когда будетЪ больше 
членовъ, неже>и сколько для пре- 
стаго тройнаіо правила шребуеш^ 
ся СверьхЪ сего какЪ проспіое , 
ШакЪ и ^ложное тройное правило 
раз дѣла ешсд на лрлмос и о0рат^

• ьое. '



8 і
§ ІГ.

Тройное лрл^чіое лрайнло*

4* ройное лрлмое лравнло назьі* 
вЛшея гао, логда проивведен/е вшо- 
раго и третьяго члеид дѣлиш :А 
2іа.первый, и такичЪ образомЪ на­
ходится искомое число. Но чтобЪ 
янашь, гдѣ должно употреблять 
сіе правило , надлежитъ примѣ­
чать , что оно вЪ шѣхЪ случаяхЪ 
инѣешѣ мѣсто , вЪ коихЪ тре­
буется, чтобъ во столько же разЪ 
первый членЪ былЪ болѣе или ме­
нѣе втораго, во сколько третій 

к болѣе или менѣе четвертаго; иля 
гдѣ можно сдѣлать воііросЪ: і і м І  
дольше  ̂ т ім З (Л)Ліше; или і і м 5

ч>
меньше • ті.пЪ линьше. ТакЪ»
вЪ предЪцдуідемЪ примѣрѣ: ЧЬяЪ 
больше фуіііповЪ купишь надобно, 
тѣнЪ болѣе и денегЪ заплатить 
должно; или когда задаиЪ бу іеіиЪ 
вопросъ: за 6 аршинЪ нашеріія яд-

^рнвм . С. 6
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плачено 2 рубли; а за 3 а̂ ш̂ина 
шоЙ же нашеріи что заплатишь 
должно? шо лвсгавуешЪ очевидно , 
что онЪ принадлежитъ кЪ пред­
ложенному правилу, по тому чшо 
■ ожно вопросишь: чѣнЪ менѣе ма­
терии , шѣиЪ менѣе и денегЪ пла­
тишь надобно.

. Данные члены вЪ шройноиІЬ пра­
вилѣ должно всегда разполагашь 
шаьЪ, что бы вопрошаюу^ёе чи­
сло вЪ третьемъ мѣстѣ на правой 
сторонѣ написано было, то  есть 
9 фуншовЪ вЪ прежнемъ йр(іиѣрѣ; 
пошоиЪ шо число, которое сЪ во­
прошающимъ одного званая и ро­
да, или иожетЪ вЪ одинакое зва­
ніе приведено быть, ставится на 
первомъ мѣстѣ сЪ лѣвой стороны, 
на примѣръ, вышеупомянутые 3 
фунта, .^бшальное же извѣстное 
число , которое сЪ неизвѣстнымъ 
четвертымъ одио должно имѣть
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«аиненованіе^ пишещря вЪ средв  ̂
нѣТ'какЪ на принѣрЪ:

3 фунта, 15  копѣекЪ, 9 фунт. 
На конецъ четвертый неи5в1>епі- 
ный членъ означаешсл чревЪ л , 
доколѣ онЪ найдешсл ; по сему 
предложенный вопросЪ изобразишь 
ся гаакЪ: 3 : 15  —  9 : х.4. Для сыскаііія четвертаго пропор* 
ціоііальнаго числа , уножь вто* 
рый члеиЪ 15  на третій 9 , про­
изведеніе 135 раздѣли на первый 
членЪ 3, тогда выйдешЪ вЪ часшь 
ноцЪ числѣ искомое четвертое 
пропорціональное число 45.

7. Когда первый членЪ будетЪ 
токмо одна единица, тогда сіе 
правило дѣлается чрезЪ одно 
только умноженіе^ на примѣръ р 
1 лошЪ сшоиіпЪ 4 копѣйки , что 
заплатить надобно за 5 лошовЪ ? 
и шакЪ.
Лоты, копѣйки, лоты, копѣйки^I : 4 ::ас 5 : ао

Ч  ♦



8. ІКогда вгаорый или первый пленЪ 
состоять будешЪ нзЪ единицы , ЛІО дѣлается сіе правило чрезЬ 
одно дѣленіе^ на примѣръ, ск«лычо 
р^лей надобно заплатить за 6 
аршинЪ полотна, когда за 3 ар­
шина дано 1 рубль?3 : I :=  6 : 2
Или сколько денегъ заплатить 
надобно за і аршннЪ сукна , ко« 
гда за 4 аршина 20 рублей запла­
чено?

84 . =

Аршины, рубли, аршины, рубли.
4 : 20 =  3 : 1^

. Когда первый и третій членЪ нс 
одинакого будутъ названія, |поіда 
чрезЪ раздробленіе надобно ихЪ 
привеспіь вЪ одинакое . званіе ; на 
примѣръ . что надобно заплатишь 
за одииЪ фуншЪ , когда 8 лошовЬ 
сшолшЪ 10 копѣекЪ?



Лошы, КОІгЬЙКй, фуНПТЫ) копѣйки. 
. 10 I : 40

7232
ІО

3 2 0 І40 
'̂ 2

и п
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Лоты, копѣйки, пудыГ, рублиз копѣйки. 
6 : і 2 —  I : 2^ , Оо

40
40

1280  
I 2

2560
128

6 I ».55бо I 2560 копѣекъ.
1 2
33
30

Зб
з6

7/ //



10 Ж ома дѣлитель, или первой членЪ 
будетъ больше произвеленКл изЪ 
вгаораго. и третьяго члена, тогда 
раздробляется проивведен'ііе сіе на 
Аіеііьшее званіе втораго члена , 
чтобы на первый членЪ погло 
быть раздѣлено, на ііримѣрЪ: 
фупглЫ) рубли, лоты, копѣйки*3 ^  • 7631

за
за 24

іоо
за I 3400 I 75

ібо 
1 бо
и и и '

1 1 .  Когда извѣстные члены соешоятЪ 
ивЪ чиселъ равнаго ииенованія, шо> 
гда онЫе вЪ самое меньшее данное 
вваніе приведены быть должны; 
а частное число« буде возможно» 
приводить надобно вЪ большее 
званіе; на примѣръ, что стояшЬ 
30 ^^уишоѣЪ, 24 лота, когда іа



«
I пудЪ и 25 ф/нгповЪ яіплаченЪ 
4 1  р у б л ь  6о  копѣекЪ*

П уд. ф у н т ,  руб, коп. ф у н т .  лош. руб. кож. 
I— 25 : 41 —  60^ 30—24 : 19—  6840 1 0 0 32
11 4 1 0 0 6о

6 о 90
4 1 6 0 9 6 0 ;

1 3 0 24195_ 9 8 4
2 о 8 о

2 о 8 о  : 4 1 6 0 — 9 8 4 : X
4160 

59040
984

3936
2о8ѳ I 4093440 I 

2о8 
2013  
1872 

1414 1248 
1664 
1664
иип

196*



^0 ссгоь вЪ первоіяЪ чл^иѣ і пудЪ 
раадроблясгася вЪ фуншы, вЪ ко- 
коипЪ прикладываюшся данныя 25 
фунтовЪ , суина изЬ тою  сло­
женія проиашедшая приводится 
вЪ лоты, и вьійдешЪ 2080 лошовЬ. 
ТакимЪ же образовЪ и . третій 
члеііЪ вЪ лоты приводится ; а 
с р е д н і й  вЪ вонѣйки. ПошоиЪ 
когда увнпженЪ будешЪ вторыЙ 
членЪ на шцетій и раздѣлеиЪ на 
первый , .происшедшее же част­
ное число ііреврашишея вЪ рубли; 
шо выйдетЪ, какЪ выше скава* 

рублей, 68 копѣекЪ.
12 . КЪ сему присовокупляются еще 

для упражненія слѣдующіе при­
мѣры просгоаго шройнаго прянаго 
правила ;

і )  За I пудЪ извѣстнаго товару 
заплачено* 4 рубли, спрашивает­
ся , сколько должно заплатишь 
за 2 0 ііудЪ того же товару ? 

ОтвѣшЬ. 8о рублей;



Когда 3 берковца, й5 ^ у н -  
шоЛ извѣсгаиаго товару сшсгяшЪ 
130 рублей, 10 копѣскЪ сЪ день-, 
гою; гао спрашивается, что бу- 
депіЪ стоишь к лотЪ?

ОшвѣтЪ. I полуш. или по­
чти I полушки.

З) Когда 15  фунш. 1 8 лот. 3 золою, 
стоятъ 20 руб. 46 коп. 3 і пол. 
шо спрашиваеіпді, что стоишь 
бу іешЪ I пудЪ и 24 лота?

Ь
Ошв. 53 руб. 48 коп. 3 4*5 ^од.

•ь
4) Нѣкто купилъ 54 | аршина 
сукна за 205 рублей і8коп. и 3 
пол. спрашивается, сколько онЪ 
купишЪ за 3 рубл. 45 копѣекЪ.^

’Отв, 14  /а вершка.5̂ 3 а I аршина натеріи заплачено 
I рубля; спрашивается, сколько 
заплатишь должно за '  аршина?

Ошв. 55 коп. 2 I пол̂



вЪ I года ившр '̂теіа.'
сшЪ 234 і рубля; спраши А ш с я , 
сколько онЪ при такомЪ же родѣ 
жизни излержишЪ вЪ 5І лѣшЪ.

Ошв. 1720 руб. 58̂ * коп.

7) За 6 5 рубля куплено 5  ̂ пу- 
Аг, 14І фунш. и 13| лота т о ­
вару; спрашивается , сколько во* 
жно купить того же товару за 
100 червонныхъ; считая черво- 
ыецЪ по 2 рубли?
Огав. 169 пудЪ, 3 фун. 2 1  ̂лота.

8 ^  Капиталъ изЪ 1500 рублей 
состоящій ошданЪ вЪ ростЪ по $  
процентовъ спрашивается, сколь­
ко росту принесетъ уповяііушый 
капиталъ вЪ одинЪ годЪ ?

Ошв. 75 рублей.

§ III.

Т/юЙнос ос і̂атчое лравнло^^  

13 . Тройное осГратчое лраенло на­
зывается гао, когда произведеніе



01 \
перваго и вгаораго члена дБлишсл 
на п^РЬіЙ, и шакинЪ обрааонЪ на­
ходился неизвѣстное число. Оно 
употреблдешсіѵ тогда > когда тре­
буется , чтобъ ю  столько разЪ 
первый членЪ былЪ больше илк 
меньше третьяго, во сколько разЪ 
вшорый меньше или больше че­
твертаго, или гдѣ можно сдѣлать 
сей вопросЪ: с/о^іше,
менше\ или іім Ъ  менипе  ̂ т імб  
і{олішс. На примѣръ , 4 человѣка 
издерживаютъ нѣкоторую сумму 
денегъ вЪ 8 дней; спрашивается, 
во сколько времени шакуюже сум­
му издержатъ і 2 человѣкъ? Здѣсь 
само собою видно, что можно упо- 
шребчшь гей вопросЪ : (Голі*

т імб м гн ш г , по тону что 
12, человѣкъ скорѣе издержать мо- 
г^шЪ извѣстную сумму, нежели 
4 человѣка ; слѣдственно имЪ и 
меньше времени надобно; и такЪ 
для сысканія истиннаго пропорціи
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онапт.наго числа рааполом^члеічі 
вышесказаннымъ образом'^

ѵел. дней чел.
4 : 7 I і : дг.

Потомъ перв*ЬіЙ членЪ 4 умножь 
вг/орымЬ 7» и йроизврденУе 28 раз- 

на 1 2, тогда найдешся истин­
ное пропорціональное число х ~  
2  ̂ лнл. Равчь7мЪ образомъ если 
ваданЪ будетЪ вопросЪ: 15  че­
ловѣкъ выкапываетъ одинЪ ровЪ 
вЪ 3 дни; спрашивается,^во сколь­
ко времени такой же ровЪ выко- 
ПаютЪ 5 человѣкъ? гао явствуетЪ 
что и онЪ принадлежиніЪ кЪ обраш* 
нону тройному правилу ; по­
тому что вопрѳсЪ: меньше^
п\і Кб і/о.пше имѣетъ мѣсто ; 
ибо чЬмЪ меньше людей , тѣнЪ 
больше времени требуется для 
Совершенія такого же дѣла. И 
піакЪ поступивъ надлежащимъ об­
разомъ, истинное искомое число 
будешЪ 9 дней.



14- ^рн9іірЫ 4ЛЛ улражнеиіл 
і) НЬкоіпо|)ое строеніе іоо . ра­
ботниковъ окяАчиваюіпЪ вЪ 1 2 | 

* лня; сіі^)ашиваеіпсл, во сколько 
дней ногушЪ Построишь гао же 
строеніе 235 ра-бошниковЪ?

ОінвкінЪ. ВЬ 5 дней, іо  час. и 
12 минутЪ.

а) 8 чел »вІ>кЪ оканчиваетъ нѣко­
торую работу вЪ іо дней; спра­
шивается . сколько работниковъ 
шо же* саиое дѣло могушЪ сдѣ­
лать в? 5 I дня?

Отв. 14 ^  работ. ~  14  работ. 
З) 480 человѣкъ* будучи вЪ крѣ­
пости имѣли провіанта на 6 мѣ- 
сяцовЪ : но приказано ииЪ таиЪ 
пробыть 10 ыѣсяцовЪ; спраши­
вается, скол^о человѣкъ должно 
отослать назадЪ, чіпобЪ провіан­
т у  стало ня показанное время?

Отвѣтъ 288 человѣка должно 
 ̂ оставишь, а осілальныхЬ 192 ош- 

лусшншь.
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4) *“КурьерЪ переходя _каждый денк 
по 5 миль, ііриходишЪ вЪ наіиа- 
ченное мѣсто вЪ і2 дней; спраши­
вается , сколько другой курьеръ 
долженъ итпія на каждый день , 
чтобы вЪ тоже мѣсшо поспѣть 
■ Ъ 8 дней?‘

Ошв 7 { ми\и.
З) 3 жорнозахЪ на нѣльницахЪ 

вЪ 4 недьли нѣліогаЬ $  чсшвсршей 
хлѣба ; хочу виашь, сколько жор-
нововЪ употребишь де̂ ^̂ жно, что­
бы шошЪ же хлѣбъ снол'ошЪ былЪ
вЪ 6 дней?

Опів. 14  жорнововЪ.
6) На одну пару платья потреби® 

сукна 5 аршинЪ, кое шириною вЪ 
1  ̂ аршина; спрашивается, сколь­
ко аршинЪ сукна потребуется , 
естьли сукно будегаЪ вЪ і I ар­
шина шириною?

ОшвѣшЪ. 5 I аршина.
^) Одно платье ивЪ 6 аршинЪ суа- 

■ а вЪ 1 • аршина шириною сдй-



ланное, должно подложить иате* 
р!ею вЪ 7 I аршина только шири­
ною ; спрашивается » сколько ар« 
шинЪ ыдпіерш купишь должно ?

Ошв. 12 аршинЪ.
8) Поелику Аглинскій фушЪ со­

держится кЪ французскому, какЪ 
'  1В5 144; спрашивается, 7 Аглин-

скихЪ фушовЪ сколько сдѣлаюшЪ 
французскихъ?

Огав. 6 ф ута искомое число.

^  § IV.

Шовірка тромчасо лравпла.

15. Что бы узнать, справедливо ли 
разрѣшенъ предложенный примѣрЪ 
шройнаго правила , надлежитъ по 
свойсшванЪ геометрической про­
порціи, или

1. Первый члепЪ помножишь 
найденнымъ искомымъ чнсломЪ , 
тогда произведеніе должно быть 
равно произведенію среднихъ чле-
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новЪ, сстьли задача сдѣлана спра­
ведливо, нл»і

2. Первый членЪ разіѣлпть на 
вгаорый, а шрешКй на найденный 
четвертый членЪ. Частныя чи­
сла о ттуд а  ^произшедшія должны 
быть равны между собою. Или 

3» Первый членѣ раздѣлишь на 
тр етій , а вторый на четвертый; 
частныя числа должны быть 
гаакЪ же равны между собою. Или 

4* Найденное искомое ..^сло но- 
сшавишь первымъ, вшоры'иЪ или 
третьимъ членомЪ, а одно изЪ 
трехЪ данныхъ сдѣлать чегавср- 
шы.чЬ членомъ, и искать его, яко 
неизвѣстное, обыкновеннымъ обра­
зомъ. Есшьли искомое число вый- 
дсшЪ данный членЪ, то счисленіе 
сдѣлано справедливо. 

і6 . Для лучшаго уразумѣнТя свхЪ 
правилъ разбереБіЪ выше сего при- 
ведеииый примѣръ; тогда для по- 

 ̂ вѣрки получимЪ:
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4 РУ^і) I пудЪ X 80 руй.

X 20 пудЪ —  8 о -
\ I пудЪ. ___  ао пудЪ. ____

4  рубл. 8°  рубл.
ч I иудЬ.   4 —  *

ло гіудь. 8о ГУбл«

4) ИЛИ 8о рублей : 2о пудамЪ 
=  4 рубли г 1 пуду , чшо 
в шребуешел.

иля 9 0 пудЪ : 8о рублянЪ 
иг 1 пудЪ : 4 рубл. 
или ао рублей : і пуду гг: 
8о рублей : 4 пудамЪ.

17 . ВозмеиЪ также для привѣру 
5й принѣрЪ обратнаго гаройііаго 
праіила; а ияянно :

4 недѣли : 3 жернова :г 6 дней 
: 14  жерн. или а$ дней ; 3 жер. 
—  6 дней : 14 жер. тогда оерс-
сі^авивЪ члены пропорціи шакЪ :

>'
6 дней : 3 жерн. — 28 дней: 14 жер. 

выйдегаЪ пряное ціройиос пра-
С. 3 3 . 7
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^  вилб» которое по вышепредло- 

женнымЪ правиламъ удобно уже 
вговѣрлшь можно.

§. V .

Сложное тронное лравнло,

і8* Сложное тройное правило упо­
требляется тогда, когда вЪ пред­
ложенномъ примѣрѣ будетъ болѣе ЗхЪ данныхъ членовъ. Но при 
сенЪ надлежитъ примѣчать , что 
правило состоящее изЪ 5 членовЪ 
именуется просто имѣ­
ющее 7 чиселъ и  мерное у и шакЪ 
далѣе.

19. Примѣры, кЪ сложному тройному 
правилу принадлежащіе, можно раз­
рѣшать двоякимЪ образомъ, а имяН« 
но:

і)  ИзЪ данныхъ членовъ ставят­
ся сЪ начала три члена, кон 
сравнены быть ногушЪ вЪ* про- 
■ орц’тю, и приискнваешея кЪ нииЪ



/
четвертый членЪ; по шолЪ сей 
Найденный четвертый членЪ 
сЪ прочини данными членами 
ставится вЪ другую пропорцію# 
Ш приискивается снова четвер-  ̂
тый членЪ ; сей членЪ сракнивЪ 
также сЪ остальныни , какЪ и 
прежде , най ^ется на послѣдокЪ 
искомое пропорціональное число 
на пр. Двумя сохами вЪ  ̂ дни 
обработываешея 9 дссяшинЪ, упо­
требляя на гао 8 часовЪ вЪ 
день; спрашивается, сколько зем­
ли можно всоахашь вЪ 6 дней 
10 сохами, работая каждый день 
по 12 часовъ? При разрѣшеніи се­
го вопроса поступай шакЪ # какЪ 
слѣдуетъ.*а сохи : 9десят.“ іо сохЪ: д^десят.

Здни гд^десяш.зі бдней: 9одесяга.
8 час. :9 о д е с я т .~ іачас. :із5десят. 

Слѣдственно вЪ 6 дней іо соха­
ми, работая іЪ день по ій ча- 

7 *

89
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совЪ можно вспахашь 135  деся.- 
шинЪ/

2) |СЪ начала надлежитъ сдѣлать 
геометрическія содержанія , пола­
гая прсдЪпдущими членаия дан­
ныя числа , а послѣдующими на­
ходящіяся при самомЪ вопросѣ; 
шякЪ чтобы вЪ одноиЪ содер­
жаніи были члены одного наиме­
нованія , на примѣръ , люди и 
люди; дни и дни; часы и часы 
11 пр. а по томЪ по  ̂свойству 
пропорціи должно помножишь 
между собою всѣ предЪилущіе н" 
всѣ послѣдующіе члены порознь, 
тогда произведеніе предЪидущихЪ 
членовъ дастЪ первый членЪ 
тройнаго правила , произведеніе 
послѣдующихъ будегаЪ вшорый 
члеиЪ; третій же членЪ будешЪ 
шо, о чеиЪ спрашивается. Раз* 
ікложивЪ члены таклиЪ обра­
зом Ь найдется удобно по трой­
ному правилу искомое четвертое



ІО І

пропорціональное число, 
приведенный выше сего 

• нзобразиіпсл шакЪ: I

По сему 
прпнѣрЪ

2  СОХИ
3
8 час.

I о сохЪ 
6 дней 

I 2 часовъ

( 48 : 720 -  9 лес. : 135 дес.
При разрѣшеніи вопросовъ еЪ сло­

жному тройному правилу принад- 
лежац^вхЪ рачительно ііа і̂лежиіпЪ 
разсматривать, кЪ прямому или 
обратному принадлежатъ они 
правилу ссшьли прямое трой­
ное правило имѣетъ мѣсто, то 
надлежитъ поступать обыкно­
веннымъ образомъ ; ссшьли же 
вопросъ принадлежитъ кЪ обрат­
ному тройному правилу , гао 
вЪ первомъ способѣ надлежитъ 
поступать шакЪ, какЪ вЪ шрой- 
ионЪ обратномъ правилѣ показа­
но; во второмъ же члены , обрат­
ную пропорцію сосшавляюіціе ,



должно переставить, іпакЪ что­
бы предЪид^щій былЪ посл1>ду- 

^ощиЙ), а носліілукщій предЪ- 
^■ дущиыЪ ; на консцЪ иосшупа>пь 
^етакЪ, аакЪ выше сего показано; 

что удобнѣе понять можно взЪ 
слѣдующаго примѣра ^ Двумя со- 
жави ьЪ 3 дни обрабогоываютЪ 
9 десяшннЪ земли , употреблял 
»а шо ежедневно по 8 часовЪ/ 
спрашивается, сколько потребно 
сохЪ для обрабошанія 135  дсся- 
іпинЪ вЪ 6 дней, употребляя на 
то  времени по 12 часовЪ вЪ день? 
По первому способу надлсжишЪ 
поступать шакЪ ;

.  дни, сохи, дней.
3 : 2  =  6 ; !  соха.

десяга. сохи, десяш. і9 • 1 *35 : 15 сохЪ,

часовъ, сох. час.
8 : 15 =  12 : 10 сохЪ.
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По второму же равположн члены 
шакЪ: ^

9 дссяш. : 135 десяпі.
6 дней : 3 дни

12  часовъ : 8 часовЪ
• 3^40 —  2 : ІО сохЪ.

а і .  Л р н м ір ы  4ЛЯ цлражненія.1 Одною сохою всиахиваюшЪ вЪ 
одинЪ день 2 ;^есягпины земли; 
(н. 3.) надлежитъ знать , сколь­
ко десяшинЪ вспашушЪ 12 соха­
ми вЪ 6 дней?^

Ошв. 144 десятины,
з) Два башмашника сшиваютЪ вЪ 
одинЪ день 3 пары * башмаковЪ ; 
(н. 3 .), сколько парЪ сотыыпЪ 
20 башмашниковЪ вЪ 6 дней?

Огав. 18о парЪ башмаковЪ.
З) ОдинЪ извощикЪ везетЪ із  
берковцпвЪ 10 миль за 5 рублей; 
(н. 3.) сколько ему дать долж­
но за 50 берковцовЪ, кои онЪ 24 
ннлп везти должснЪ.^

Ошв. 50 рублей.



.  4) Капиталъ. изЪ юо рд'блсй со­
стоящій, иЪ одпнЪ годЪ даешЪ 
росту 5 рублей; (н. з)  сколь­
ко росту принесетъ капишалЪ 
вЪ 3000 рублей вЪ 6 лѣшЪ?

Ошв. 900 рублей.

5) ОдинЪ капишалЪ иаЪ 2520 
рублей приносшпЪ вЪодинЪ годЪ 
росту іа6 рублей, считая но 
5 рублей со іоо; (н. а.) скол%* 
ко ползгчишь долясно процентовъ 
ІЪ- 1 } года, есшьли кЪкапиталу 
орвбавишея еще 480 рублей?

Ошв. 262* рубли.

6) 5аршинЪ сукна вЪ і  ̂ аршина 
шириною ешояшЪ II  рублей 
7| коп. (н. 3.) что стоишь бу- 
душЪ 2 1 аршинЪ сукна столь 
же добротнаго^ но вЪ 2 { арши­
на шириною?

Он 1. б5рубл. 2 1 коп. 1 I пол.
7 )  ВЪ чешвероугоАЬнонЪ саду вЪ 
6о са«енЪ длиною, и вЪ 32 {



сажени шириною, усаживз'.шсд 
3000 деревЬ ; (іі. з.) сколько дс'- 
ревЪ такой же величтіы поса­
ди піь можно вЪ другомъ саду, 
коего длина 8о ; сажени» я ши­
рина 46 5 сажени ?

Ошв. 3577 деревЬ.

8) Одинъ капиталъ опіданЪ вЪ 
ростѣ по 5 процентовъ , п при- 
носипіЪ каждый вгбсяцЪ 24 рубли: 
(н. а ) сколь великЪ капиталѣ ?

Ошв. 5760 рубл.

9) Одною сохою вЪ одинЪ день 
обрабошываіотЬ а деслггіипьг аеи- 
ли; (к. а.) сколько сохѣ пошре- 
буешел, дабы вспахать 144 де- 
елшинм вЪ 6 дней?
Ошв. і2  сохѣ.

10) 2000 человѣкѣ находясь вЪ крѣ* 
пости, ииѣюшЪ провіанта на 4 
недѣли, когда каждый получать 
будешь по г } фунта на день
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ио пришло кЪ иинЪ еще 400 
человѣкъ, провіанта же должно 
стать  всѣмЪ на 5 недѣль; и 
ліакЪ спрашивается , сколько ка­
ждому вЪ день давать надле­
житъ?
Оіпв. 1 \ фунта.

* І і )  Капиталъ изЪ 560 рублей со­
стоящій и отданный вЪ рост'^ 
по 5 ііроценгаовЪІ'іірййоситЪ вЪ а 
года 56 рублей ; (̂ н. з.) сколько 
принесетъ росту капиталъ 2520 
рублей вЪ ^0 лѣшЪ, считая по 
6 рублей со 100 вЪ годЪ?
Ошв. 7560 рУбл. ^

12) Одно бревно вЪ 12  фунгаовЪ 
длиноіо, вЪ 3 ф ута шириною и 
вЪ 2 фуШа толщиною шянетЪ 
1296 ФунгаовЪ, (ц. 3.) сколько 
юошянепіЪ другое такое же брев­
но, коего длина 1,5, ширина 5, 
а толстота і фугаЪ?

Ошв. 1350 фуншовЪ.



13) 4 писяря переписываютъ вЪ 8 
дней 2^0 сшраницЬ, изЪ коихЪ на 
всякой нахвдится по ао строкЪ: 
(н, 3) во сколько дней 6 писа­
рей 350 страницѣ о 25 стро­
кахъ напишушЪ?

Ошв. вЪ 9 I дней.

14) Для одной стѣны потребно 
5400 кирпичей, коихЪ длина 6, 
ширина 3, а высота 2 дюйиа ; 
(н. 3.) сколько потребуется для 
такой же стѣны кириичей, ко­
ихЪ длина 8> ширина 4, я вы­
сота 3 дюйиа?

О'пв. 2025 кирпичей.

15) ' 3̂^0 рублей вЪ і 8 нѣсяцовЪ 
приносяшЬ росту і 8о рублей, а 
сумма 5000 отдана вЪ такой же 
росіпЬ на 30 НѣсяцовЪ; но по 
П|юшесшвіи сего времени долж­
никѣ, когда заимодавцу ростѣ 
платить' станеіпЪ по договору, 
внѣсшо 5 рублей давать дол-

« = = ■  107
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женЪ только 4 рубли. Получен-» 
«ой гаакимЪ образомЪ росшЪ дол­
жно раздьлить между брашоиЪ 
и сестрою такЪ , чшобЪ язЪ 
шрехЪ частей брату досталось 
двѣ , а сестрѣ одна; (н. з .), 
сколл>ко брату и сколько сестрѣ 
достанется ?

Отв. Брату достанется 24а ^ 
рубл. ^

і6). 6о человѣкъ вЪ 2 мѣсяца сдѣ­
лали ровЪ вЪ длину 120 саженЪ, 

вЪ ширину 3 сажени, вЪ глуби­
ну 2 сажени; (н. з.) во сколь­
ко времени іоо человѣкЪ сдѣла­
ютъ другой рОвЪ вЪ длину 2 00 
саженЪ, вЪ ширину 4 сажени, а 
вЪ глубину а і сажени ?

Ошв. вЪ 3 5 мѣсяца.

1?) 450 человѣкъ работая вЪ суш­
ки 12 часовъ , вЪ 7 иѣсяцовЪ 
сдѣлали 170 кусковЪ сукна, каж­
дой длины вЪ 40 аршинъ вЪ 1 1
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аршина шириною; (н. з«) сколь­
ко кусковЪ сукна длиною ‘50 , а 
шириною вЪ I '  вршина сдѢлішь 
ногушЪ боо человѣкъ вЪ годЬ, 
работая вЪ сушки по 15  ча­
совъ ?
Ошв. 323 й куска.

VI.

Правило то$арнщестеа.

Ш " 'І I І0 9

02. ТІралыАотоварнщестеа ^сть спо­
собъ раздѣлять общей арибьішокЪ 
или убышокЪ товарищей, проиор- 
ціоыально положеннымъ вЪ шоргЪ 
ошЪ нихЪ суинаиЪ. 

іЗ- ‘ При семЪ правилѣ надлежитъ 
наблюдать слѣдующее: 
і)  Положенныя вЪ кладЪ деньги 
■ ли какія ни есть вещи должно 
сЪ начала сложишь вЪ одну суи- 
■ у ,  по шоиЪ посылать, кг*.кЪ 
общая сумма кЪ общему при- 
іышку или убытку, такЪ сумма



всякаго порознь кЪ своему при­
бытку или убытку. Для при­
мѣра возяеиЪ, что трое поло­
жили вЪ торгЪ слѣдующія суи- 
мы: А  150 .рублей, Б 200 рублей, 
®  350 рубл. По прошествьи же 
нѣкотораго времена приторгова­
ли они 250 рублей, и такЪ спра­
шивается , сколько каждому изЪ 
сей суммы получить должно ? 
При рѣшеніи такнхЪ вопросовЬ 
поступай шакЪ какЪ слѣдуешЪГг^

А.
Б. 200
В 2̂ 0

общая суи.иа 700

700:250=150 : 53,57,^ получилъ А.
— : —-ідоо : 71,42,3^ — Б.
—  : - - ^ 3 5 0  : 1 2 5 --------------------В.

2) Ежели при суммѣ каждаго на­
значено будетъ еще и время, 
ИД которое сумма вЬ шоргЪ по«



ложАна, на пр. А положилъ 150 
рублей на 3 мѣсяца, Б 200 руб. 
на 5 нѣсяцовЪ , а В 350 рублей 
на 8 нѣсяцовЪ: вЪ такомЪ случаѣ 
помножі. складчины числомЪ озна« 
чающи.мЪ время , на кос они 
вЪ торгЪ положены , по тоиЪ 
всѣ произведенія сложи вЪ одну 
сумму; далѣе же поступай шакЪ 
какЪ слѣдуетъ:

A. 150 X 3 — 450 
Б. 2 0 0  X 5  Ц  1000

B. 350 X 8 г' 2800

4250

4250

1>уб. коп-250 =  450 : А. а6,47
-т- І=ІІ000 ; Б. 58,82 ^
— ~ а 8 о о  : В. 164,

24, ТІрпм іры  для і/лражненія.

!)►  Нѣкто будучи долженъ 4 ча- 
ловѣкаиЪ, а имянно А боо руб. 
Б 520, В 400, Г 380 рублей, по-
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луаилЪ III уцлаоіу долго вЪ толь­
ко 1500 рублей; (и. 3.) , сколько 
каждому изЪ «:го 4 заииодавцевЪ
достанется^

ОшвѣгаЪ. А получитЪ 473 руб. 
6 8 коп. I пол. Б 410  рублей 
52 коп. 3 5̂  пол. В 3 15  рубл* 
78 коп. 3 пол. Г 300 рубл.

1)  Должно раздѣлить наслѣдство 
24000 рублей шакЪ, чтобы изЪ 
онаго получилъ А В {, В 
Но сему спрашивается , сколько 
каждый иолучиіпЪ?

Отвѣтъ. А 50.52 рубл. 63 кои. 
пол. Б 757$ рубл. 94 коп. 2 пол. 

В. 1136 8  рубл. 42 коп. Д пол.

3) |а  , Б, В наняли поле за іоо 
рублей. А выгопялЪ на оное 30 
быковЪ 94 дни, Б 26 быковЪ 2 о 
,і«ей. В 20 быховЪ і6 дней  ̂ (н. з.). 
сколько каждому изЪ нихЪ за­
платишь должно ?



Отв. А 46 руб, 15  коп. I 51 пол. 
Ь 33 33 копѣйк. I Л пол.
В 20 рубл. 5 1 коп. I ^ пол.

4) ^Нѣмпо заплатилъ 4 работни­
камъ 35 рублей. А работалъ 
8 дней, каждый день по і2 ча- 
совЪ, Б і о  дней по 1 о часовъ , 
В 9 дней по 11 часовъ, Г 1 1  дней 
по 8 часовЪ; (н. з.) сколько каж­
дому достанется ?)

Ошв. А 8 рубл. 77 коп. і 5̂  ̂
пол. Б 9 рубл. 13 коп. 3 ЛІ пол. 
В 9 рубл. 4 коп. 2 12 пол. Г 8 р. 
4 коп. 52 пол.

5) Нѣкоторое изЪ гарехЪ человѣкъ 
состоящее товарищество выиграло 5*5 рублей. А положилъ вЪ склад­
чину 5000 рублей на 6 мѣся- 
цовЪ, Б 3250 рубл. на 4 мѣся­
ца , В 5000 рублей на і годЪ ; 
спрашивается , сколько каждый 
получитъ изЪ 5 15  рублей?

Отв. А 150 рубл.  ̂ Б 65 рубл. 
В 300 рублей.

^рпѳм , с . 33 , %
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6) Три офицера получили иа да­

чу жалованья ихЪ командамъ 
12 00 рублей;* у  перваго было сол­
датъ 40 человѣкъ, у  вшораго 
120, а у третьяго 140 человѣкЪ: 
(п. 3 ) , сколько который офи­
церъ цзЪ обіцей суммы принять 
долженъ?

Ошв. первый получитЪ іборуб. 
вшорый 480, а шрегаій 560 руб.

7) Два конешапеля будучи кои- 
мдндцрованы на батареи для ар- 
пшллеріГіской екзерциціи приня­
ли 2 * пуда пороха, но одпнЪ 
СЪ 4ю пушками, косиу приказано 
варяжашь каждую по 3 фунта, а 
другой сЪ іоіпью пушками, ко- 
С5!у велѣно заряжать по 2 фунша, 
и при шомЪ равное число зарядовЪ 
выстрѣлить сЪ первывЪ конеша- 
пелеяЪ: спрашивается, сколько 
которой пороху взять долженЪ?

Ошв. Первой 37 / ,  а другой 
62 I фунта.



*5‘ Когда по правилу шова|)відіс- 
ства изЪ извѣстнаго выигрыша 
илн росту должно найти самый 
капиталъ, на прииѣрЪ : четве­
ро купцовъ положили вЪ шоргЪ 
5о%^о рублей. А положилъ овод 
деньги на 3 вѣсяца , Б на 8 , 
В на 1 1 ,  я Г па 20 дней. ОшЪ 
сего торгу А  приобрѣчЪ бары­
ша 37 I рубл. Б 520. В 242. 
Г 2 13  3 рубля. И такЪ спраши­
вается, по скольку каждый поло­
жилъ вЪ торіЪ? При разрѣшен/іі 
сего и подобныхъ сену вопросовъ 
раздѣли выигрыши на данное вре­
мя ; частныя числа сложи вмѣ­
стѣ, а пошонЪ поступай шакЪ, 
какЪ слѣдуешЪ;

A. 371 : 3 =  12 » =  25
Б. 520 : 8 =  65 — 13®
B. 342 : I I  23 ~  44
Г. аі^І: I = 32 0  г г 640

839



1 1б839 : 50340 =  25 • А 1500.
=  130 : Б 7800.
—  44 : В 2640.
~  640 : Г 38400.

$ VII.

9Товірка лравнла товарищества. 
а6. ЧшобЪ узиагаь, справедливо ли 

рѣшена задача до сего правила 
касающаяся, надлежитъ всѣ про­
порціональныя части прибытка 
или убытка каждаго человѣка сло­
жить виѣсшѣ ; и если супиа 
частныхъ количествъ равна бу* 
дешЪ или положеннымъ вЪ сгѵладчи- 
иу или вновь приобрѣтенііымЪ день­
гамъ, то  вЪ исправности рѣшенія 
Иожно будетъ удостовѣришься. 
Для лучшаго уразунѣнія возьиеиЪ 
примѣры вЪ членѣ 23 приведенные. 
ТамЪ во первыхъ найдено , что А  
получилъ 53 рубл. 57 коп. ^пол., 
Б 7 1 руб. 42 коп. 3  ̂пол. а В 152 руб. 
Теперь сложивъ всѣ сіи количе-



ствж внѣстѣ, получииЪ приобре­
тенный барышЪ 250 , какЪ шо и 
надлежало.

Во впюрояЪ примѣрѣ ш го же 
члена А получилЪ 26 р у ь Л '57  ^ 
К.ОП. Б 58 рубл. 82 коп. а В 16 4  
рубл. 2  ̂ і} Сложивъ всѣ сіи
количества вмѣстѣ, выйдетЪ пріг- 
обрѣшенный барышЪ 250 рубл., какЪ 
шо и должно. ТакпиЪ же обра­
зомъ надлежитъ поступать и во 
всѣхЪ случаяхъ , если на рѣшеніе 
предложеннаго вопроса положишь­
ся желаешь.

§ ѴШ .

ѴТравлло смішеиіл.

27. Правило смѣшенія есть способъ 
смѣшивать данныя вещи разныхЪ 
цѣнЪ между собою шакЪ, чшобЪ 
смѣшенное имѣло данную цѣну. 
Но есшьли нѣкотораго смѣшенія 
цѣны не опредѣлятся, шо вели­
чина оной бваЪ сего правила ор»;-

= =  І І 7
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сшо находится» какЪ гао азЪ слѣ- 
дующпхЪ примѣровъ ясно уразу­
мѣть ыожно.у

і^ ^ о гд а  4 лота серебра, изЪ ко- 
нхЪ каждый стоишЪ 20 копѣ- 
екЪ , сиѣшаюшся сЪ 6 лотами, 
взЪ ковхЪ каждый продается 
ло 50 копѣекЪ ; шо спрашивает* 
с я , что стоить будсшЪ лотЪ 
свѣшеннаго серебра? Для рѣше­
нія"'сего и подобныхъ сему во­
просовъ поступай шакЪ, каі;Ъ 
слѣдуетъ :

4 X 20 —  8о 
6 X 50 — 200

10 3|2 —  2 5 коп.
Слѣдственно лошЪ смѣшеннаго 

серебря стоишь будетЪ 38 ко- 
иѣскЪ,

2) Шѣкто имѣетъ 4 сорта шел- 
ку ; фушпЪ А сшоишЪ 8 рубл. 
фуншЪ Б 12 рублей, В 15  рубл. 
Г 10 рублей. КЪ смѣшенію ввялЪ



онЪ огаЪ А 3 фунша , ошЪ Б 4 ,  
ошЪ В 8» оіпЪ Г 9 фуншові; спра­
шивается , что будетъ стоишь 
фунгаЪ сиѣшсниаГо 
А 3 X 8 =  24
Б 4 )с 10 —  48
В 8 X 15 т  120 

' Г 9 X ІО —  90
24 Р У  сто­

итъ I фуншЪ свѣшеннаго шелку.

З) .Когда одинЪ фунтЪ 72 про­
бы серебра свѣшается сЪ і фуп- 
піояЪ 84 пробы, то  спрашивает­
ся , кЪ какой пробѣ принадле­
жать будешЪ свѣшенное сере­
бро? ^
1. 72 
1- 84
2. ~  78 , слѣдственно сиѣ-
шеиное серебро будешЪ араиадле* 
жашь кЪ 78 пробѣ.

2 8* ИзключиьЪ задачи безЪ означенія 
цѣны свѣшеннаго, пзЪ право^ѵа снѣ-
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шеиія, приступимъ кЪ тЬиЪ, гдѣ 
цѣня или соршЪ означаешся. На 
ссй конецъ положимъ сЪ начала, 
что двѣ вещи смѣшиваются толь­
ко Чіежду собою, на пр. дано два 
сорта серебра Л и Б , изЪ коихЪ 
одного А фунпіЪ стоишЪ іо ру­
блей, а другаго Б фуншЪ і6 руб. 
спрашивается , сколько должно 
взять изЪ Л и Б , чшобЪ смѣшен­
наго С было 5 фунтовЪ, изЪ ко- 
ихЬ бы всякой стонлЪ і2  рублей? 
Для разрѣшенія сего вопроса под­
пиши цѣны перваго и втораго од­
ну подЪ другою, а среднюю по 
произволенію взятую по срединѣ 
оіпЪ лѣвой руки , потомъ данныя 
цѣны сравнивъ сЪ среднею, сыщи 
между ими разность. Найденную 
разность между среднею цѣною и 
большею напиши противЪ мепь- 
піей цѣны, а разность между 
меньшею и среднею противЪ боль­
шой цѣны. Послѣ сего дѣлай



121
столько разЪ тройное правило, 
Сколько дано будешЪ вещей или 
цѣяЪ, вЪ коемЪ первый -членЪ дол­
женъ быть суиыа разностей, вшо- 
рый количество свѣшеннаго , а 
шрешій каждая разность. Най­
денныя количества ііокажушЪ , 
сколько взЪ всякаго сорта взять 
должно.

А. 10 (Б—С) 4 
С. 12

Б. і6 (С— А) 2
Суіяіва разностей ~  6 ; по сену 
выйдепіЪ
Ь —  ~  3 3 Фунт, должно

взять серебра А. 
т  2 : 3* —  1 1 фунт, должно 

взять серебра Б.
Свѣшеннаго же фувтЪ стоишь 
будетъ 12 рублей.

29. Когда кЪ снѣшені’ю дадутся ино- 
гКе сорты , тогда по двѣ цѣны 
надлежитъ сравнивать, какЪ вы-
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т е  показано, наблюдал шо, чтобЪ 
разность ясжду большею сравіш- 
іаеыыхЪ а среднею цѣною напи­
сана была противъ меньшой, а 
разность между иеяьшою іх сред­
нею пропшвЪ большой. ВЪ проченъ 
одну и гау же вещь можно срав­
нивать сЪ другпии яе одиокраш- 
і|0 ; отЪ чего вадача различны­
ми образы разрѣшишься цожешЪ. 
Сверхъ сего надлежитъ наблюдать 
шо, чтобы разности какЪ у  гаѣхЪ 
цѣііЪ, кои средней цѣны больше, 
шакЪ и у  шѣхЪ, кои оной мень­
ше, были числомъ равны, какЪ 
шо взЪ прилолсенЪыхЪ ниже сего 
примѣровъ ясно уразумѣть мо.тио. 
Когда ;̂ е всѣхЪ цѣнЪ сравненія 
будугаЪ сдѣланы, шо столько разЪ 
дѣлай тройное правило, сколько 
данныхъ цѣнЪ инѣсгося. ВЪ трой- 
имхЪ правилахъ первый члеиЪ 
еспіь сумма всѣхЪ разностей, вшо- 
рый количесшво смѣшеннаго, шре-



іпій всякая разііосшь порознь , 
вли сумиа разностей^ ежели про* 
ліивЪ одной цѣны будегаЪ больше, 
нежели одна разность написанд. 
На примѣръ, нѣкто желаешЪ свѣ« 
шать 300 чѣрокЪ вина, шакЪ> 
чшобЪ каждая стоила 33 копѣй«- 
ки; кЪ смѣшенію же упошребля- 
ешЪ онЪ слѣдующее сорош винЪ; 
иѣрка А  стоитъ 2і коп., Б 27, 
В 30, Г 40 коііѣекЪ ; спраши­
вается, сколько для смѣшенія дол­
жно взять всякаго 'сорту, дабы 
вѣра смѣшеннаго стоила 33 ко­
пѣйка?

■ • = =  125

Ѵ21 А.

33)зо в.
(40 Г.

7
7
7

.іа. 6. 3
4 2 :3 0 0 — 7 : 50 мѣ. ви. А.

=  7 : 5 0 ------- Б.
=  7 : 5 0 --------В.
— 2 1 150 -------Г.



То есшь. А , Б, В снѣшсны сЪ Г; 
разности между 33 и А , Б , В 
сушь 1 2 ,  6 , 3 ,  кои будучи сло­
жены*; сосшавллюшЪ разность 2і , 
разность между 33 и 40 есть 7 , 
которую кЪ каждочу сорту сЪ Г 
смѣшенному придашь можно.

30. Когда по произволенію принятой 
соршЪ будетъ меньше , нежели 
каждый данный соршЪ, шо вмѣ­
сто неданнаго меньшаго сорта 
поставь о. На прнмѣрЪ* нѣкто 
имѣешь четырехъ соршовЪ вина, 
какЪ то А по 4 коп., Б по 1 2 ,  
Б по 1 6 , Г по 20 копѣекЪ, и же­
лаетъ смѣшать іо ведерЪ, при­
бавивъ кЪ тому воды столько, 
чтобъ нѣра смѣшеннаго стоила 
15  копѣекЪ; спрашивается, сколь­
ко онЪ долженъ взять каждаго?
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Спѣшеннаго каждая вѣра стоишь 
будетъ 15  копѣекЪ.

Тірнмі^аніе. ЗТроЛю сересфа наіы- 
вгешся число золошниковЪ чиста­
го серебра спѣшеннаго сЪ нѣдыо, 
которыхЪ весь сосшавЪ равенЪ од­
ному ф у н т у , а именно, то  сере­
бро , вЪ коемЪ 72 золотника чи­
стаго серебра, а 24 золотника мѣ­
ди , называется сендесяшь вто­
рой пробы, и шакЪ далѣе. Добро­
шу же пороха раздѣляютъ на про­
бы по шесту, вертикально посша-̂ ^
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вленноз!/ п ]іа>Аѣлешіому на юо 
АнглинскихЪ футовЪ; пілкЪ сшрѣ- 
ляіочи вЪ всрьхЪ прпыѣчаюшЪ, еже- 
ли крышка пробниды поднииеш- 
сл пороховою силою, на примѣръ 
до числа 40 или ^о и проч., то ­
гда порохЪ того зарлда называ» 
ютЪ сороковой ила ллтидеслшой 
пробы и проч.

3 1 .  ТІрилііры 4АЛ цлражнеяіл.

і)  СеребреиикЪ хочешЪ свѣшать 
серебро, коего лошЪ по 50 коп. 
сЪ другимЪ цѣною по 35 копѣ- 
екЪ, чтобъ сдѣлать лошЪ по 40 
коп. спрашивается, сколько вЪ сГе 
смѣшеііУе каждаго серебра взлшь 
должно?

ОгавѣшЪ. Дешеваго надлежитъ 
хаять а добраго  ̂ лота, 

а) ПорохЪ 52 пробы, свѣшать 
сЪ порохомъ 67 пробы; шакЪ 
чтобъ нзЪ оныхЪ сдѣлать 15 
фуиш. 6о пробы; спрашивается.



сколько кошораго пороху взядіь 
должно?

Ошв. 7 фунпт. 52 пробы, да 5 
фуніповЪ 67 пробы, надлежитъ 
взлгаь для ізфунтовЪ 6о пробы.

3) Нѣкоторый купецъ желаешЪ 
трехЪ доброшЪ пороху двага-

^ а т ь  два фунша, изЪ коихЪ од­
ного фуншЪ 25 коп., другаго 34 
коп. , а пірешыго 38 коп. смѣ­
шать виѣспіѣ такЪ, чгаобЪ сиѣ- 
шениаго фуншЪ сгаоилЪ 30 копѣ- 
екЪ; спрашивается, сколько ко­
тораго пороха вЪ смѣшеніе по­
ложишь надлежитъ?

Огпв. 12  фуіітовЪ по 25 коп., 
5 Фунга, по 34 коп. и 5 фунга. 
но з8 коп.

4) ‘ ІГіікшо изЪ 85 и 96 пробы 
серебра хочётЪ сдѣлать 32 лота 
8о пробы, полагая вЪ то число * 
7 лощовЪ 8о пробы, спрашивает­
ся, по скольку логаоіЪ вЪ оное



сяѣвеніе первыхъ прѳбЪ взяшь 
должно ?

ОшвѣшЪ 7 лота 85 пробы, да 17 лота чистаго серебра, и 
при шоиЪ 7 лоіповЬ 8о пробы.

§ IX.

^ о вір к а  лрабн іа смѣшенія. ^

32. Повѣрка правила смѣшенія дѣ­
лается шакЪ ж е, какЪ и правила 
товарищества: надлежитъ только 
найденныя для смѣшенія количе­
ства всякаго сорта сложишь вмѣ­
с т ѣ , и если сумма о ттуд а  лро- 
изшедшая равна будетЪ т о м у , 
чему ошЪ ихЪ смѣшенія выйши 
надлежало, шо вЪ исправности рѣ­
шенія можно будетъ удостовѣ­
ришься.

Для лучшаго уразунѣнТя разбе­
ремъ приведенные вЪ член. 29 и 30 
примѣры: шанЪ во первыхъ для 
составленія 300 нѣрокЪ вина най-



дсно, что отЪ А должно взять 
50 нѣрокЪ; ошЪ Б^с, отЪ В 50 
а опіЪ Г 150. Сложивъ всѣ сіп ко*- 
личества получимѣ 300, какЪ шо 
и надлежало.

Во второмъ примѣрѣ сложивЪ 
иайдеііныл величины 5 ;̂ і § ;
2 з5; 5 31 получимЪ ю  , какЪ шо 
и^должно. Равнымъ обрізоиЪ над­
лежитъ повѣрять и всѣ задачи, 
до "сего правила, принадлежап^ія.

■§ X.

ф аяш нвое и.т ложное лравпло,

33. Когда изЪ одного или двухЪ по про­
изволенію взяшыхЪ чиселъ опредѣ­
ляется истинное искомое число, 
шо называется сіе фалішпвымБ 
или ложньш'6 лравплолід.

34. Оно раздѣляется обыкновенно на 
правило одного и двухЪ положе­
ній. Лравпло одного лпложенія

^ рп ѳ м , С . у

І= = 5   ̂ 1 2 9



иааывасшся, когда понощію одно­
го по произволенію ввашаго ^шсла 
и(!п)инное-находится. ІІалрошивЪ 

, л^>авнло 4 0 ц х д  лолож енін ииенуепі- 
сл цю , когда покощію двухЪ 
по произволенію взлшкіхЪ часелЪ 
ищслісв истинное число.

35 Сверхъ выше упонянутой разно­
сти находится между ими и то 
еще различіе, мшо кЪ правилу од- 
иогп положенія принадлежащія за­
дачи рѣшатся чрезЪ правила двухЪ 
положеніи; напротивъ задачи до 
правила двухЪ положеній касаю­
щіяся по первому правилу рѣше­
ны быть не могутЪ.

36. При употребленіи сихЪ правилЪ 
должно примѣчать слѣдующее : 
і)  При правилѣ одного положенія 
нидлежипіЪ избрать такое чи­
сло, кое по видимому способству­
етъ кЪ рѣшенію даннаго вопроса  ̂
«а прим. 40 рублей должно раз-
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дѣлить между іП()еия человѣка- ми шакЪ, чшобЪ Б получилЪ 
втрое больше , нежели А ; а 
В стольГчО, сколько А и Б вмѣ­
стѣ. Теперь спрашивается, сколь­
ко каждый изЬ нихЬ получитЪ ? 
Для равр'Ьшенія сего вопроса по- ложимѣ, чшо А лолунилЪ I руб. 

>тогда по силѣ саваго предложе­
нія выйдешЪ:

A. 1 
Б. 3
B. 4

Слѣлсшвеняо у  А по проияволен!» 
взятое число і есть нс истинное» 
потому что не выходит! прел- 
ложеин^я сумма до руб.; в шдкЪ 
должно взяшь вЪ помощь сіе 
тройное правило : 8 : і ~ 4 0  :5  » 
по сему получмшсі всп 
число



1 3 2

2) При правилѣ же двухЪ поло­
женій надлежитъ поступать 
шакЪ же, какЪ и вЪ правилѣ од­
ного положенія. Естьли сунна 
положеній (что ножегаЪ произой­
ти  случай ньімЪ образомъ) бу­
детъ равна данной суннѣ, то 
по произволенію взятое число 

, есть истинное; естьли же нс 
равна: то  меньшая вычитается, 
гзЪ большей. Когда сунна по 
произволенію взятаго числ"а не** 
нѣе той, которая должна быть 
ей равна, то  разность означаепі- 
С̂я знакомъ#— (нинусЪ); вЪ про- 
піивно5іЪ же случаѣ знаконЪ -Ь 
(плюсЪ). Замѣтивъ сіе начинай 
рѣшеніе опять сЪ другаго, по 
произволенію взятаго чиела, и 
продолжай такЪ же, какЪ выше 
показано. Ежели погрѣшности 
будушЪ одинаки, то разность 
ихЪ, а ежели разные, то сунну 
ихЪ взять за первой шерлинЪ
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слѣдующаго гаройнаго правила: 
кавЪ разность или сумма погрѣ­
шностей кЪ разноёти положеній, 
такЪ погрѣшность (которая ни 
есть кЪ четвертому пропорціо­
нальному числу. Найденное чет­
вертое пропорціональное кЪ то ­
му положенію, отЪ коего про­
изошла погрѣшность па треть-, 
енЪ мѣстѣ поставленная, при­
дать надлежитъ, ежели погрѣш­
ность была вЪ недостаткѣ, вы­
честь изЪ оной, ежели она была вЪ 
избыткѣ. На примѣръ, нѣкто имѣ- 
ешЪ извѣстную сумму дснегЪ; 
но есшьлибЪ онЪ имѣлЪ^ёще столь­
ко , да полешолька, еще § и | 
шѣхЪ денегъ; • коп имѣеніЪ , да 
еще сверьхЪ того 15 рублей, то 
бы у  него бАѵо 250 рублей. II 
шакЪ спрашивается, сколько у  
него было денегъ ? По.гожимЪ , 
что ленеіЪ было І2 н24,иш акЪ 
по силѣ вопросу будешЪ;
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іс  число взятое 
с щ ?  столько 
полсшолько

I —
» —4 —

6 
8 
9 >5 

б2 
250 
188 141

разность погрѣшнос: 47

12 , другое 24, 
12  —  — 24

--- --  12
— — І6
— —  18 
 15

109
250
141

48
36

47 : —  *38
47 : 12 1 =  14 1  

придавъ 48 кЪ 12 , а 36 кЪ 2 4 , 
выйдешЪ вЪ обоихъ случаяхъ 6о 
истинное число, слѣдственно по- 
лучимЪ

I 6о4 -6 о-}-зо4-4®”Ь454” і 5^^25®*
37. Примѣры для упражненія.

1  ̂ Ньхшо будучи вопрошенъ , 
сколь оиЪ сшарЪ, ошоѣгасшво- 
валЪ: когда я проживу поло­
вину, да треть и с»де четверть
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яоіхЪ лѣтЪ , тогда а іѣ  бу-у 
дешЪ сто лѣгпЪ; спрашивается^, 
сколько сиу было лѣшЪ ?

Ошв 48 лѣшЪ.
а) Нѣкшо выигралЬ вЪ 4 дни 500 

рубл<хіІ; во 2й день выигралЪ 
оыЪ кЪ половину ѵеньше про* < 
тявЪ перваго, вЪ 3Й день вЪ 
трое больше прошнвЪ вшораго 
дна, вЪ 4й день вЪ 2 } рааа 
болѣе противъ іго дня ; спра- 
іпиваешея, по скольку онЪ вЪ ка­
ждый день выигралЪ?

Огав. 95 руб. выигралЪ вЪ пер­
вый день.

3) ОдинЪ далЪ А | свонхЪ денегЪ,
Б } , и еще осталось у  него 25 
рублей ; спрашивается , сколько 
было у него всѣхЪ денсгЪ?

Ошв. 6о рублей. *
4) Нѣкшо получилъ три наслѣд* 

сшва : ивЪ втораго досталось 
ей у вЪ шрое больше , нежели мвЪ 
перваго 9 жіЪ шрсшькго вЪ піше^
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ро болѣе, нежели изЪ обоихЪ пер­
выхъ безЪ 300 рублей , всего же 
вмѣстѣ получилЪ оиЪ 4500 рубл. 
сп])ашиваешся, сколько еиу изЪ 
каждаго наслѣдства досталось?

Огав. ИзЪ іго 200, изЪ 2Г0 боо, 
а изЪ зго 3700 рублей.

5) Нѣкто купилъ і6 ведерЪ ви­
на за 142 рубли; вел по А ст о ­
итъ 7 рублей, а ведро В іо ру­
блей ; спрашивается , сколько ве­
деръ купилъ онЪ каждаго вина?*
Ошв. А 6 ведеръ, а Б іо ведерЪ.

6) Нѣкто далЪ А половину сво- 
ихЪ денегъ и і , Б половину 
оставшихся и 2 , В такЪ же 
половину остальныхъ и і > 
такЪ, что у  него ничего болѣе̂  не 
осталось ; спрашивается , сколь» 
ко онЪ ииѣлЪ денегъ.

Оіпв. і8 рублей.
7) Л II Б желаютъ купить ло­
шадь во 100 рублей. Ког.га Б 
дастЪ А половину своихЪ денегЪ
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с̂Ъ 5 ,  шо А ножсгаЪ одинЪ ку­

пишь лошадь ; когда А діпшЪ 
Б  ̂ своихЪ дснсгЪ, шо Б равяыгаЪ 
образовъ одинЪ 6л ногЪ купишь 
оную; и иы^Ъ слрвшявдсгпск » 
сколько всякой в*Ь ивхЪ вяѣ- 
сшЪ деі4СгЪ ? ^

Ошв-ЬшЪ. 54 рубли ииѣлЪ А , 
а 52 рубли Б.

8у РІѢкгао наиллЪ слугу сЪ гаа- 
киѵЪ уговоролЪ: за всякой день, 
вЪ которой онЪ будагаЪ рабо­
т а т ь  , сшанешЪ господинъ пла­
тишь сиу по 12 алтынЪ; а за 
тошЪ день, вЪ которой еиу ра­
ботать нс захочешел, долхенЬ 
онЪ плаіьлшь господину по 8 ял- 
тыиЪ По размешу же при язхо- 
дѣ года нашлось, чшо ивкшо пзЪ 
ихЪ платишь ничего не должсыЪ; 
и шакЪ спрашивасщел, сколько 
дней наемникъ рабошалЪ ?
Ошв. 146 дней работалъ^

* дней ничего не дЪдалЪ»
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) * ІІѢклгаоряя башня посшроена 
на водѣ^ I ел высоты находит­
ся во рвТ, 3 бЪ волІ ,  а ІО са- 

'женЬ внѣ ОНОІ1; спрашиваеЛіся , 
ъа сколько сджонЪ башкя ?

Ошв. вЬ 24 сажени. 
і6) И'Ькшо , вы'ЬхавЪ изЪ одного 
діксша переѣзжаетъ на каждой 
день по б миль; по прошествіи 
4  дней послѣдов^Ъ ему другой 
ѣздокЪ, кЪціорон па день пёре^з- 
жаёіаЪ 10. «иль; спрашивается, 
во сколько дней послѣдній дого­
нитъ нерзаго?

Ошв. вЪ '6 дней.
Л'^лміг.'сінІс. ИзЪ ^змости сихЪ 

дачѣ і ь̂еші у̂епіЪ очевидно, что 
никакого общаго правила дашь 
не можно, какимЪ образонЪ над­
лежитъ поступать при каждой 
задачѣ ; по сему рачительное 
вЪ заданной вопросѣ вниканіе наи­
болѣе кЪ рѣшенію задачѣ спо- 
собствованіь гіожстЪ..

Що н е цд.
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